

LA RETIRADA DE LOS ALEMANES EN PICARDIA

Es inminente la guerra yanqui-alemana

SIGUE EL AVANCE INGLÉS HACIA BAGDAD

REPLIEGUE

El Príncipe Ruprecht de Baviera, obediendo sin duda órdenes de Hindenburg, está evacuando metódicamente sus posiciones del departamento del Somme y del extremo Sur del departamento de Pas de Calais. Cuando acabó la batalla del Somme, los alemanes se habían afianzado en una línea muy fuerte, que cubría Bapaume y subía hasta Hebuterne y Gommencourt. Esa línea, al Sur de Bapaume, descendía hasta Peronne por el Este de la calzada, á partir de Le Transloy.

En la noche del 25 al 26 de febrero, los ingleses enviaron un reconocimiento á Monchy, en la inflexión que hace el saliente alemán de Hebuterne, un poco más arriba del vértice del mismo. El reconocimiento comprobó que las trincheras de Monchy estaban defendidas. Por lo tanto, el repliegue sólo era hecho en el sector sudoriental, desde Iries á Beaulencourt.

Y el comentarista, estudiando esa manobra sobre el mapa, se queda perplejo. El saliente alemán de Hebuterne aparece después del repliegue mucho más en el aire de lo que estaba. Los ingleses han entrado en Iries y en Puisieux-au-Mont. Desde Iries pueden marchar sobre Achiet-le-Grand, importante centro de comunicaciones. Y si llegan á Achiet-le-Grand—que está muy próximo á Iries—podrán atacar, no ya por el flanco, sino por la retaguardia, á las guarniciones germanas de Bucoyoy Hebuterne, Gommencourt y Monchy.

Y el saliente á que venimos aludiendo es una posición dominante, que impide á los ingleses penetrar en la llanura de Cambrai, corazón de todo el frente alemán de Francia.

Ese saliente, desbordado por sus costados—más por el Sur que por el Norte, después de los últimos acontecimientos,—es un magnífico observatorio para la artillería. Trátase de una altiplanicie de 160 metros de elevación. Detrás de ella, el suelo descendiendo con rapidez. Allí comienza la ciudad llanura de Cambrai. Desde la extremidad occidental de la meseta á Cambrai, la distancia es de 35 kilómetros. En Cambrai, en el fondo de la cuenca del Escalda, la altura sobre el nivel del mar es de 56 metros. Las escasas eminencias que se empujan sobre la llanura no llegan á una elevación de 80.

Por lo tanto, la altiplanicie de Gommencourt es una de esas posiciones-claves que los mandos consideran esenciales en las guerras de líneas. Y sólo caben dos suposiciones. O Hindenburg quiere defenderla ó no quiere. En el primer caso, la evacuación de los pueblos, cerros y depresiones, cuya ocupación por los ingleses registrarán los últimos comunicados oficiales es absurda. En el segundo, el movimiento de retirada debe propagarse, del flanco meridional, al vértice del saliente y luego al costado Norte.

Estudiamos la situación especial de Bapaume. Los ingleses están á dos kilómetros de la ciudad. Entre ellos y Bapaume sólo hay un obstáculo, la altura de Grevillers, de 134 metros. Pero el cerro donde Bapaume se asienta tiene 212. Puede afirmarse categóricamente que Bapaume está descubierta y bajo los fuegos de la artillería inglesa de pequeño calibre.

Probablemente, los británicos iniciarán un movimiento hacia Achiet-le-Grand. Ese movimiento les permitiría desbordar á Bapaume por el Norte. No querrán, de fijo, bombardear y destruir la histórica ciudad antes de devolvérsela á sus aliados. Procurarán conquistarla indirectamente, por medio de maniobras tácticas.

A los alemanes de Bapaume y su zona se les presenta otro problema desde que perdieron Miraumont. Miraumont, según dijimos días pasados, es el único punto, en muchos kilómetros á la redonda, en que hay agua viva. Hace mucho tiempo, cuando la inmensa selva de l'Arrouaise cubría con sus árboles y sus matorrales el país, la Alta Picardía, entre Transloy y el Sur de Arras, era abundante en aguas claras y saludables. La destrucción de esa selva modificó el aspecto de la comarca, tomándola en seca y polvorienta, y cambiando las fuentes del Ancre, que estaban dos leguas á Oriente de Miraumont. Sólo hay algunos pozos muy profundos en la meseta de Gommencourt y sus laderas septentrionales y meridionales.

El valor de Miraumont, por el hecho de poseer fuentes de agua viva, ha sido considerable en todas las guerras que ensangrentaron el Norte de Francia. Antes de la célebre batalla de Azincourt, el ejército de Enrique V de Inglaterra acampó allí. En 1414, los franceses que sitiaban Bapaume enviaban á diario convoyes á Miraumont para surtirse de agua. He aquí como lo refiere el cronista picardo Monstrelet: «Les français, privés d'eau venaient en guerre, en la rivière que coule auprès Miraumont (el Ancre) en bouteilles, tonneaux, et semblables vaisseaux, portant á leur ost á charrs, charrettes et autrement le mieux qu'ils pouvaient.»

Allí acaba el departamento del Somme. Un dicho local une á los tres últimos burgos del departamento: «Iries, Pys et Miraumont font trois villages en un seul mont.» Los ingleses han ocupado los tres, y penetrando en Warlencourt, Eaucourt l'Abbaye, Le Barque y Ligny, avanzan por el departamento de Pas de Calais, en busca de la brecha del Scarpe, que no alcanzarán sino después de haber reñido batallas gigantescas...

Después de escrito el artículo anterior llega la noticia de que los ingleses han penetrado en Gommencourt y han adelantado mil yardas al Nordeste de dicho pueblo. El repliegue, pues, se propaga al vértice del saliente. ¿Dónde y cuándo terminará?

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Un golpe de mano.

Paris, 1.º Comunicado de las once de la noche.

En Champagne, á raíz de un golpe de mano contra las trincheras alemanas en la región de Tahure, los franceses regresaron con prisioneros.

Acciones de artillería bastante violentas en el frente de Chambrettes-Bezonvaux.

El día ha transcurrido con relativa calma en el resto del frente.

ALEMANIA

Sin novedad.

Koenigsusterhausen, 1.º Ningún acontecimiento de importancia que señalar, ni en el frente occidental ni en el oriental.

LOS ESTADOS UNIDOS

Hacia la guerra.

Las impresiones que anoche reinaban en círculos bien informados, consideraban descartada toda esperanza de solución pacífica entre los Estados Unidos y Alemania, esperándose que de un momento á otro sea declarada la guerra, lo cual se presta á la natural preocupación en las esferas oficiales por la gravedad que supone para la situación mundial la entrada en la contienda del pueblo norteamericano.

Un complot contra los Estados Unidos.

Londres, 1.º Washington.—Una información hecha por la Prensa Asociada revela que cuando Alemania elaboró su plan de guerra submarina á ultranza, propuso una alianza á Méjico y el Japón, con el fin de atacar á los Estados Unidos en el caso en que el Gabinete de Washington saliese de la neutralidad.

Los detalles de la conspiración quedaron á cargo de von Bekhardt, cónsul alemán en Méjico, el cual, mediante las instrucciones facilitadas y firmadas por el ministro de Estado alemán, Sr. Zimmermann, el día 19 de enero próximo pasado, debía proponer la alianza á Méjico y sugerir al general Carranza que Méjico tratase de llevar al Japón al terreno de esta conspiración.

Las instrucciones fueron transmitidas á von Eckhardt por el intermediario del conde de Bernstorff, el cual regresaba entonces á Alemania mediante un salvoconducto conseguido de sus enemigos por la nación que buscaba llevar á la guerra.

La copia de las referidas instrucciones se encuentra ahora en manos del Gobierno yanqui y está concebida en la siguiente forma:

«Berlin, 19 de enero de 1917.—Tenemos la intención de inaugurar la guerra submarina á ultranza el día 1.º de febrero. Aun tomando esta determinación, deseamos que los Estados Unidos permanezcan neutrales. Si esto no lo logramos, proponemos una alianza á Méjico basándonos en los siguientes puntos: Haremos la guerra juntos y la paz también unidos. Acordaremos un apoyo financiero general á Méjico y se entiende que Méjico tendrá que reconquistar los territorios perdidos en Nuevo Méjico, Tejas y Arizona. Los detalles para la reglamentación de esta alianza se dejan á vuestra iniciativa.»

Usted se servirá informar al Presidente de Méjico de la proposición que queda referida inmediatamente que usted esté seguro de la declaración de guerra con los Estados Unidos, y sugerirá al general Carranza que por su propia iniciativa comunique al Japón la proposición y su adhesión inmediata á nuestro plan, ofreciéndole también actuar de mediador entre Alemania y el Japón.

Sírvase llamar la atención del general Carranza respecto al empleo sin merced de los submarinos, los cuales obligarán á Inglaterra á firmar la paz dentro de algunos meses.—Zimmermann.»

Este documento estaba en poder del Gobierno desde que Wilson rompió las relaciones con Alemania.

Fue tenido en secreto mientras el Congreso vacilaba.

Lo conocía el Presidente Wilson cuando el Canciller alemán Bethmann Hollweg declaraba que los Estados Unidos habían dado á la declaración de guerra submarina alemana una interpretación que Alemania jamás tuvo intención de dar, y que además Alemania favorecía siempre las amistosas relaciones con

los Estados Unidos, como una herencia de Federico el Grande.

Estos hechos por sí mismos son suficientes para explicar la brusca ruptura con Alemania, y el documento proporciona el eslabón que faltaba á la cadena de los hechos ya conocidos; arroja nueva luz sobre los rumores frecuentemente puestos en circulación, pero sin confirmar, referentes á las medidas adoptadas por el Gobierno mejicano, relacionadas con los rozamientos entre los Estados Unidos y el Japón.

Agregan un nuevo capítulo al informe sensacional de M. Jules Cambon, embajador francés en Berlín antes de estallar la actual guerra, y que, como se recordará, se refería al plan de expansión de Alemania y sus intrigas en todos los sitios donde éstas pudieran favorecer sus planes de dominio mundial, que creía realizar en breve tiempo.

Marca el documento el máximo de intensidad de las operaciones del conde de Bernstorff y de la Embajada de Alemania en los Estados Unidos, ya esclarecidas por el asunto de los pasaportes, los atentados con dinamita y las intrigas, cuya completa extensión jamás se ha publicado.

Proporciona un nuevo argumento en favor de la creencia de la existencia de bases submarinas cerca del territorio mejicano, y desvela el hecho, mucho tiempo reconocido por las autoridades militares americanas, de que si alguna vez el Japón pensase en invadir el territorio de los Estados Unidos, sería probablemente á través de Méjico y los valles del Missisipi, á fin de cortar el país en dos.

El documento explica por sí mismo por qué el conde de Benstorff se mostraba tan poco deseoso de regresar á Alemania después de recibir sus pasaportes, y justifica el deseo del ex embajador de buscar un refugio en Cuba, dando una nueva explicación de detención efectuada en la frontera de varios hombres, acusados por las autoridades militares americanas de ser espías alemanes, y finalmente, el documento parece determinar la relación de las proposiciones recientes del Presidente de Méjico, en las cuales pedía á los neutrales que cesasen las exportaciones de viveres y municiones con destino á las Potencias de la Entente y su propósito de suspender todo envío de petróleo, tan necesario para la marina inglesa, procedente de los pozos de Tampico. Estos hechos harán que la sesión del Congreso, en vista de las revelaciones detalladas, sea del mayor interés.

Las instrucciones enviadas por Alemania á sus representantes en Méjico no están lejos de constituir un acto de guerra si realmente no constituyen más de uno.

Washington, 1.º Cuando la nota de Zimmermann fué llevada al Senado americano, el senador Mr. Swanson declaró que el Presidente Wilson le había autorizado para manifestar que dicha nota publicada por Associated Press era substancialmente auténtica.

La nota es auténtica.

Washington, 1.º Al presentarse la nota, publicada por la Prensa asociada, al Senado, el senador Swanson declaró que el Presidente Wilson le había autorizado para manifestar que dicha nota es sustancialmente auténtica.

En el Senado.

Carnarvon, 2.º Un telegrama de Washington manifiesta que el gigantesco complot alemán contra los Estados Unidos, ha causado gran sensación.

Mr. Lansing hizo en el Senado la siguiente declaración:

«El ministerio de Negocios Extranjeros no cree que el Japón tuviese conocimiento de ese plan ó de que tomaría en consideración cualquier proposición hecha por el enemigo. Tenemos confianza de que Méjico no será partícipe de ese plan en vista de sus relaciones amistosas con América.» Añadió Mr. Lansing que desde hace ya cuatro meses que el Gobierno investiga ese complot; pero que hasta últimamente no pudo conseguir pruebas concluyentes.

La Embajada japonesa en Washington ha hecho saber oficialmente que considera el plan monstruoso y sin precedentes y que el Japón nunca sería partícipe de un plan semejante, no sólo porque estaba unido á sus aliados, sino que también que nunca iría contra los intereses de los Estados Unidos.

Más tarde el Gobierno japonés ha hecho saber oficialmente á Washington que de ninguna manera entraría en su mente el ser partícipes de un complot contra los Estados Unidos.

El embajador japonés, al comentar el hecho, dijo:

«Es una historia muy interesante que hemos oído por primera vez en la Prensa. Alemania está muy equivocada al imaginarse que el Japón entraría en combinación con Méjico y Alemania para hacer la guerra á los Estados Unidos. En esta cuestión hablo autorizado por mi Gobierno. Alemania, dada su presente situación, no se pararía ante nada, y es este hecho el que hace más que probable la existencia de ese complot.»

Situación gravísima.

Londres, 1.º El Presidente de los Estados Unidos considera el torpedeamiento del La-

conia como acto justificativo de aproximación á la guerra con Alemania, aunque no deba esperarse una inmediata ruptura de hostilidades, pues el Presidente procederá una vez más con toda prudencia.

Dícese que tanto Wilson como todos sus demás consejeros reconocen asimismo que, después del último discurso del Canciller y de la negativa persistente de Alemania de libertar á los marinos del Varrowdale, la situación no puede ser más grave de lo que es; pero que desean hacer caer sobre Alemania la responsabilidad de lo que pueda ocurrir.

Es opinión general la de que si Alemania no cambia pronto sus procedimientos de guerra, la neutralidad armada no tardará en cambiar de carácter.

Cónsules detenidos.

Washington, 1.º El departamento de Estado ha recibido noticias de que Alemania retiene á cuatro cónsules americanos hasta recibir noticia oficial de que los cónsules alemanes de los Estados Unidos, á los que se ha nombrado para puestos de la América Central y del Sur, han podido partir.

El departamento de Estado explica la situación diciendo que Alemania se equivoca al lamentarse de que su cónsul Herr Muller, que desempeñaba el Consulado de Atlanta, se encuentre detenido en la Habana por los Estados Unidos.

La única razón de su demora ha sido la falta de pasaje; pero hace días que Muller salió de la Habana.

Se considera inevitable la ruptura con Austria, y Mr. Peuffeld, embajador americano en Viena, ha recibido instrucciones para que esté dispuesto en todo momento á recoger á los cónsules americanos.

ESPAÑA Y ALEMANIA

Más alemanes del Cameron.—Llegada del vapor «Cataluña».

CADIZ. (Jueves, noche.) Llegó el vapor correo Cataluña, procedente de Fernando Poo.

Trae más alemanes procedentes del Cameron, internados en territorio español.

Son un comandante, cuatro capitanes, un médico, una señorita enfermera, cuatro tenientes vistiendo de uniforme y 24 soldados, de ellos ocho criados negros.

Poco después de hacer escala en Río de Oro, fué detenido el Cataluña por un crucero inglés.

Los marinos ingleses reconocieron la documentación de los alemanes, que venían custodiados por 67 soldados y un sargento de Infantería de Marina.

El capitán del Cataluña traía la documentación de los alemanes, acogidos á los beneficios de los acuerdos de La Haya, y la exhibió, retirándose los marinos ingleses y reanudando el vapor el viaje.

Dos horas antes de llegar el buque á Cádiz, esta tarde, un crucero francés avisó al Cataluña, disparando dos cañonazos.

Paró el Cataluña y subieron á bordo un oficial y marineros franceses, revisando la documentación que comprobaron requiriendo á los alemanes, á los que hicieron formar.

Una hora después dejaron seguir al Cataluña.

Refieren los tripulantes que no han visto en el viaje ningún submarino alemán, ni más buques que los de guerra ingleses y franceses.

En este puerto fué á bordo del Cataluña el comandante de Estado Mayor D. Rafael Rodríguez, para recoger la documentación de los internados alemanes, que serán destinados á residir en Zaragoza y en Alcalá de Henares.

También fueron á bordo el cónsul alemán y otras personas de la colonia alemana.

EL AVANCE INGLÉS

Progresos de la ofensiva inglesa.

Paris, 1.º La jornada de ayer se ha señalado en el frente británico por nuevas y victoriosas etapas del ejército inglés, que ha tomado Gommecourt, avanzando un kilómetro al Nordeste de la extrema izquierda, siendo de notar que aquella línea no se había modificado desde el 1.º de julio de 1916.

Con el avance de ayer, el frente de batalla se ensancha bastante considerablemente.

El pueblo de Puisieux estaba formidablemente organizado, con siete líneas de trincheras y un sistema completísimo de ramales subterráneos.

La posición de Iries está ahora muy amenazada por los ingleses.

La ocupación de Thillooy lleva á los aliados á las proximidades de Peronne y á menos de dos kilómetros de Bapaume, sin obstáculos naturales.

La toma de Puisieux, la única línea importante para el avituallamiento alemán es la de Achiet Arras, y aun ésta es muy difícil de utilizar.

Han sido recuperados hasta ahora sesenta y cuatro pueblos.

Debe hacerse observar que el fuego de la artillería alemana desde el principio de la retirada es casi nulo, y tampoco se nota resistencia de infantería.

El Petit Parisien examina el frente en que se detendrán los alemanes, y escribe:

«La línea parece muy mala y es probable que los alemanes no se detengan en varios kilómetros hasta una nueva línea preparada con mucha antelación, sobre todo, de confirmarse el rumor que anoche circuló, según el cual el Estado Mayor alemán ha acordado acortar considerablemente su frente en el teatro occidental de operaciones.»

El comunicado alemán es muy notable en cuanto á la supresión de datos respecto de este repliegue, sobre el cual guardan silencio absoluto los periódicos alemanes, que no dedican tampoco una sola línea al avance inglés.

Lo mismo hacen con la derrota de Kut-el-Amara, y sólo algún periódico como el «Stuttgart Blatter» comenta lo ocurrido diciendo que ha sido un éxito importantísimo para los turcos, pues han evitado ser envueltos.

HOLANDA Y ALEMANIA

Suspensión de permisos.

La Haya, 1.º Se comunica oficialmente que se ha suspendido la concesión de permisos á la quinta holandesa de 1911, que sirve en infantería.

El «Dorowor».

Milán, 1.º Algunos pasajeros del buque holandés Dorowor han llegado á Nápoles.

Confirman que su buque fué torpedeado sin previo aviso, y que sin la pronta y providencial llegada del vapor inglés Iawaton, hubieran irremisiblemente perecido.

Oferta rechazada.

Londres, 1.º Telegrafian de Rotterdam al Daily Telegraph:

«La oferta de Alemania concediendo al Gobierno holandés la utilización de siete buques alemanes hasta el fin de la guerra, en sustitución de los que han sido torpedeados, ha producido en Holanda general indignación.

Los holandeses rechazan despreciativamente la insolente oferta germanica, que no será aceptada por el Gobierno.»

LOS ALIADOS

En la Cámara de los Comunes.

Londres, 1.º En la sesión de la Cámara de los Comunes, Mr. Forster, secretario de Hacienda del ministerio de la Guerra, presentó un proyecto sobre las provisiones del presupuesto del Ejército, haciendo una breve alusión á las operaciones del frente Oeste y de Mesopotamia. En lo que se refiere al segundo de los campos de batalla, dijo que el general Maud participó que el resto de las fuerzas enemigas fué completamente dispersado y que llegan á Bagdad en plena derrota.

Más de dos mil quinientos prisioneros han sido hechos desde el 24, y sus pérdidas totales pasan de veinte mil hombres. Los prisioneros caídos en nuestro poder llegan ya á 5.000.

Mister Forster hizo el elogio de las tropas que perecieron durante esas operaciones, así como de sus jefes.

Hablado luego de las operaciones del frente Oeste, Mr. Forster dijo:

«Nuestras operaciones en ese frente desde hace dos ó tres meses hasta estos últimos días han sido acometidas en pequeños ataques, mientras que el Ejército francés emprendía, por su parte, raids parecidos y que coronaban también brillantes éxitos.

El enemigo sufrió grandes pérdidas, dejando en nuestro poder más de tres mil prisioneros y bastante terreno.

Por otra parte, créese que esa retirada enemiga no constituye una simple medida defensiva, sino que tiene por objeto una concentración de fuerzas para dar un golpe decisivo sobre uno ú otro frente de los aliados.»

Bissolati en Londres.

Londres, 1.º Ha pasado unos días aquí, después de su visita al frente, el ministro italiano, sin cartera, Sr. Bissolati, que se muestra grandemente admirado de la organización militar británica y de la disciplina y cualidades de combate de los soldados, así como de la confianza de los oficiales.

Lo que más le ha impresionado ha sido la parte técnica del ejército, las condiciones de su equipo, la abundancia de la artillería, medios de transportes y toda la maquinaria de guerra.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

No hay diferencia.

Paris, 2.º La navegación en la Mancha continúa con la misma intensidad, á pesar de los submarinos. He aquí las cifras que lo comprueban:

Desde 1.º al 23 de febrero han entrado en el puerto de El Havre 65 navios; durante la misma época del año 1916, entraron 64; en 1915, 50; en 1914, 113; en 1913, 111.

De estas cifras se deduce que el puerto de El Havre no ha sufrido con el bloqueo. (Agencia Radio.)

Holanda y Alemania.

La Haya, 1.º En una comunicación del Gobierno alemán al de Holanda, por medio de la Legación, declina aquél toda responsa-

bilidad que se pueda originar del torpedeamiento de navios. Consentirá el cambio por navios alemanes, reservándose el derecho de venta después de la guerra.

Se cree que el Gobierno holandés rehusará si Alemania no reconoce ninguna responsabilidad. (Agencia Radio.)

Comentarios franceses.

Paris, 2. «Les Debats», comentando la llegada al Gironda del «Rochester», escribe: «Esta noticia ha producido en Francia y en los países aliados un entusiasmo por lo menos igual al que saludó la llegada del «Orléans».

La entrada en el Gironda del «Rochester» es una nueva victoria brillante, obtenida por la valiente marina mercante de los Estados Unidos sobre los alemanes.

Como el «Orléans», el «Rochester» ha salido de América siguiendo un itinerario conocido, sin tomar ninguna medida especial de precaución ni de protección. No iba armado, y por única salvaguardia enarbolaba orgullosamente el pabellón estrellado.

Del mismo modo que el «Orléans», y aún mejor que éste, puesto que venía tras él, podía saberse fijamente el momento preciso en que entraría en la zona llamada de bloqueo, que los alemanes pretenden prohibir a la navegación neutral.

No se ha ocultado ni ha tratado de engañar a los submarinos alemanes. Su valor sereno ha sido al mismo tiempo un verdadero reto al Almirantazgo imperial, y como ya lo había anunciado a todos los puntos del mundo, ha pasado sin ser molestado. La bandera de los Estados Unidos ha bastado para aparcar de su ruta a los que se dicen dueños del mar.»

LOS RUSOS

En la Duma.

Petrogrado, 1.º Después de un larguísimo debate sobre política interior, que duró dos días, la Duma votó por unanimidad una interpelación al Presidente del Consejo y a los ministros de Agricultura, Guerra y Marina, preguntándoles qué medidas piensan tomar para hacer desaparecer las causas que impiden la buena marcha de la organización del avituallamiento a los ejércitos y a la población civil.

Los periódicos hacen grandes elogios del magistral discurso de M. Milionkoff, quien dicen supo exponer con claridad meridiana las cuestiones de más interés que actualmente agitan a toda Rusia.

Dicen que la Duma en pleno ovacionó caurosamente al orador, que terminó diciendo: «Creemos firmemente en el patriotismo militante de nuestro pueblo, que no tolerará desfalcamientos en el momento más culminante y decisivo de la guerra.»

El esfuerzo militar.

Roma, 1.º Telegrafían de Suiza a la Idea Nacional: «Desde hace algún tiempo llegan noticias cada vez más reconfortantes sobre la situación de Rusia.

La conferencia de los aliados celebrada en Petrogrado ha contribuido sin duda a hacer más sensible este orden de cosas. El nuevo ministro de la Guerra ruso ha desplegado una actividad constante para la reorganización del armamento llamando nuevos contingentes a las armas, intensificando la producción y eliminando todos los elementos dudosos en los grados elevados y en la administración militar.»

ALEMANIA POR DENTRO

Elección de un socialista.

Berna, 1.º Según noticias de Berlín, ha sido elegido por una aplastante mayoría, para diputado en la Dieta prusiana por Potsdam, el doctor Franz Nehring, candidato de la minoría socialista contraria a la guerra y uno de los más distinguidos intelectuales del socialismo alemán.

Viene a ocupar la vacante del doctor Liebknecht, que representó a Potsdam en la Dieta hasta su reciente condena. El doctor Franz Nehring, que cuenta setenta años de edad, fué arrestado en agosto pasado en Berlín porque su actitud frente a la guerra desagradaba al Gobierno, y mantenido en prisión hasta poco antes de Navidad. Fué puesto en libertad porque una junta de

médicos certificó que su estado de salud demandaba su inmediata liberación; pero al ser enviado a su casa fué advertido por el director de la prisión que sería arrestado de nuevo inmediatamente, sin consideración de ninguna clase para su estado de salud, si en cualquier momento, durante la guerra, ponía en peligro la seguridad del Imperio por su actuación en el movimiento político.

Paralización industrial.

Paris, 1.º Telegrafían de Lausana que 1.100 fábricas de calzado han sido cerradas en Alemania á causa de la falta de cuero y de carbón y de las dificultades de transporte que se oponen a la expedición de sus productos. Se prevé además que un gran número de industrias se verán igualmente obligadas á tomar la misma decisión.

FORZANDO EL BLOQUEO

La llegada del «Rochester».

Burdeos, 1.º A las ocho y cuarto de la noche llegó el vapor americano Rochester al puerto de Pauillac, continuando la ruta hasta Burdeos.

FUERA DE EUROPA

En Mesopotamia.

Londres, 1.º El representante de la Prensa británica en Mesopotamia, en un telegrama expedido desde Shumran, dice:

«Echamos un puente sobre el Tigris, en el recodo de Shumran, á unos once kilómetros más arriba de Kut. Nuestra infantería cruzó en pontonas en tres puntos distintos, al rayar el alba, y cada destacamento se estableció sobre la orilla Norte. El regimiento británico que atravesó el río en el punto más alto, sorprendió completamente á los turcos; la primera embarcación se hallaba á pocos metros de la orilla Norte cuando se hizo el primer disparo. Dentro de la hora había acabado casi por completo el fuego de fusilería enemigo. Dos regimientos de Gurkhas que atravesaron más abajo, se establecieron en el punto de desembarco, bajo un intenso fuego de artillería, y por fin se unieron al regimiento británico que había atravesado el río varios kilómetros más arriba. Entonces las fuerzas combinadas avanzaron juntas, bariendo todo ante ellas.

A las cuatro y treinta se había acabado la construcción del puente, después de ocho horas de trabajo. En ese lugar, el río tiene 340 metros de ancho. La corriente tenía una velocidad de cinco millas. Se rindieron 600 turcos y confesaron los prisioneros que no creían que pudiésemos atravesar el Tigris.»

COMUNICADOS OFICIALES FRANCIA

El del medio día.

Paris, 2. Al Oeste de Soissons dos intentos de sorpresa, dirigidos simultáneamente ayer por los alemanes, al anochecer, contra nuestras posiciones al Noroeste de Vingre, fracasaron bajo nuestros fuegos y costaron pérdidas al enemigo.

En Argona hemos penetrado en las trincheras alemanas cerca de Vauquois y hecho prisioneros.

Lucha de artillería, bastante viva, en el bosque de Avocourt.

Noche relativamente tranquila en el resto del frente.

Aviación.—En la noche del lunes al martes aviones alemanes han lanzado bombas sobre Montdidier. Una mujer ha sido muerta y un hombre y dos niños heridos.

Una de nuestras escuadrillas, compuesta de once aparatos, ha bombardeado los acantonamientos de Guiscard y las estaciones de Atilly y de Babeaux, en el Oise.

Fueron comprobados varios incendios en los unos y las otras.

AUSTRIA

En todos los frentes.

Vienna, 2. Frente rumano.—Ejército del general von Mackensen.—Al Oeste de la desembocadura del Buzú y en la línea férrea al Norte de Saurci fracasaron algunos ataques enemigos.

Ejército del general Archiduque José.—En el sector del Susita, un violento ataque enemigo, precedido de una intensa prepara-

ción de artillería, fué rechazado por nuestras tropas en lucha cuerpo á cuerpo.

Al Noroeste de Dorna Vatra fué sorprendida y dispersada una compañía rusa.

Un nuevo ataque contra nuestras posiciones en Mesticnesi fracasó por completo.

Frente ruso.—En algunos puntos del frente, violentos duelos de artillería.

Frente italiano.—En algunos sectores del frente de la costa, en el paso de Ploecten y en la región del Tonale, la lucha de artillería adquirió gran intensidad. Al Noroeste de Dedoméis, una patrulla del regimiento número 80 capturó en un reconocimiento 14 prisioneros. En la región del monte Zebio, patrullas del regimiento número 3 penetraron en las posiciones enemigas.—Von Hoefler.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Rebeldes derrotados.

Fez, 1.º El coronel Pomirau, comandante de la subdivisión de Meknes, sorprendió y atacó en la mañana del 24 del pasado á una partida de rebeldes de Zain, que acampaban en la llanura de Guertie, al mando del kaid Akebbi.

Los rebeldes se dieron á la fuga, dejando sobre el terreno unos treinta cadáveres, 150 tiendas de campaña y 500 cabezas de ganado.

Votación.

Paris, 2. La Cámara ha votado un proyecto relativo á los establecimientos consagrados á la producción de material de guerra. En caso de movilización estos establecimientos privados sufrirán una inspección del Estado, quien participará de sus beneficios. (Agencia Radio.)

¡Pobres belgas!

Paris, 1.º El Diario de Noticias de Maestricht del 28 de febrero dice que han entrado en Bélgica millares de deportados. 900 desembarcados en Kinkempes, cerca de Lieja, vienen en un estado lamentable y son transportados al hospital en camillas ó se les obliga á marchar á alguna lejana residencia á pie. (Agencia Radio.)

Conferencia.

Paris, 2. El escritor Boutroux y el filósofo Bergson han aceptado la invitación hecha por el arzobispo de Upsal, de dar una conferencia sobre religión.

Muerte de un poeta.

Buenos Aires, 1.º Ha muerto el poeta Almafuerte, autor de Imprecación al Kaiser.

LO DEL VAPOR "CABO CULLERA"

«El Día», de Almería, publica la siguiente información sobre lo ocurrido al vapor «Cabo Cullera», de lo cual tanto se ha ocupado la Prensa estos días:

«Paseando ayer tarde por el puerto el que estas líneas escribe, advertí que el hermoso vapor de la Compañía Ibarra «Cabo Cullera» estaba atracado y ejecutaba operaciones de carga y descarga en el muelle de Levante.

La Prensa se ha ocupado estos días de este buque, con motivo de ciertas alarmantes noticias publicadas por la Prensa, asegurando que había sido cañoneado por los ingleses frente á Gibraltar.

La ocasión no podía ser más propicia, y nos propusimos aprovecharla. Nos dirigimos al barco, pasando entre cajas y sacos de su abundante carga, y preguntamos por el capitán.

En el entrepuente nos recibió con afabilidad y cordialidad, y al indicarle nuestra calidad de periodista y el objeto que nos llevaba á bordo, se puso inmediatamente á nuestra disposición.

Le interrogamos y nos fué contestando: «No es cierto, es una completa mentira que el «Cabo Cullera» fuese cañoneado por los ingleses.

Estuve con mi barco muchas horas en Gibraltar en viajes anteriores, siendo atendido y respetado por las autoridades inglesas.

En mi último viaje pasé frente á la plaza inglesa de noche, y por esta causa rebasé las líneas señaladas para navegar sin peligro,

siendo avisado por ello desde Gibraltar por un cañoneo con pólvora sola. Este fué el cañoneo que sufrí: un aviso para que no corriera el peligro de irme á pique.

En cambio, nadie ha dicho que en mi viaje anterior fui cañoneado frente á Cartagena, y en aguas jurisdiccionales, por un submarino alemán, porque no me detuve á su intimación, considerando que navegaba en mis aguas.

¿Por qué se ha ocultado esto, á pesar de que lo hice público, y se lanzan insidias y embustes á propósito del incidente de Gibraltar, que no tuvo más objeto que velar por mi seguridad?»

AGUA DE SOLARES

Insustituible como agua de mesa.

AL MARGEN DE LA «GACETA»

El primer Parque Nacional

A la «Gaceta» llegó ha pocos días un real decreto. Procedía del ministerio de Fomento, y estaba llamado á producir alguna conmoción en los distritos forestales españoles. Trátase de una orden-circular de trabajo, por la que se pide á los ingenieros jefes de dichos distritos redacten una relación de los sitios más notables existentes en sus respectivas demarcaciones; sitios notables por lo pintorescos, forestales ó agrestes, por la riqueza de su fauna ó de su flora, por las particularidades geológicas ó hidrográficas que encierren, por algo que les haga merecedores de una especial protección.

Tal es el trabajo por hacer, en un plazo de dos meses, para abrir camino á la utilización de la reciente ley de Parques Nacionales, llegando, tras el examen de las demandadas relaciones, al fin de que unos lugares de nuestra patria, extraordinarios por sus condiciones naturales ó famosos por la huella que en ellos dejaron la Historia, la Religión ó la leyenda, sean declarados Sitios Nacionales, y de que otros de estos sitios, verdaderamente excepcionales dentro de aquella especialidad, alcancen la categoría superior de verse rotulados con el calificativo de Parques Nacionales, y como tal custodiados y protegidos.

Ya en la exposición de este real decreto citanse, como de pasada, los primeros hitos que señalarán el desarrollo de la protección oficial. Así, al apuntar la existencia en España de lugares donde la Naturaleza, la Historia y la leyenda pusieron de acuerdo para hacerles alcanzar cumbres de excelencia y soberanía, trácese á colación Covadonga y su montaña, los Picos de Europa, el valle pirenaico de Ordesa, la Ciudad Encantada de Cuenca, el Pinsapar de Ronda, la sierra de Gredos, solitario hábitaculo de la capra hispánica, y los vergeles del Monasterio de Piedra.

Este es, por hoy, el catálogo de las bellezas españolas, que pudieramos llamar oficial. Así, pues, y sin esperar al más dilatado compuesto con las aportaciones de los distintos distritos forestales, el impulso habrá de comenzar por la lista que dejamos citada, y entre ella precisará excogitarse lo que se determine por más adecuado.

Votamos por el valle de Ordesa para primer Parque Nacional. Y votamos por él, porque ningún otro de los parajes detallados por la indicación oficial se encuentra tan en conformidad con el espíritu informador de la ley de Parques Nacionales, de la cual es un reflejo la exposición de este reciente real decreto por nosotros comentado. (Gaceta, 24 febrero, 1917.)

Según el real decreto, la declaración oficial debe responder á la realidad de una naturaleza abrupta y pintoresca. ¿Cuál otra más que la de Ordesa, valle casi virgen, encerrado en el corazón del Pirineo español, precisamente en aquella parte de él donde se encuentran las mayores alturas, las que ro-

dean el famoso circo de Soaso, formando el núcleo del Monte Perdido (3.355 metros)?

Otra razón más. Dicese que para asegurar el éxito del Parque Nacional ha de procurarse el apoyo de la región en que haya de establecerse, á fin de que ésta se convierta en su mejor propagandista y guardadora, siendo la primera en rendir justo tributo de admiración al santuario de bellezas naturales que posee.

Y se añade: «La corriente mundial de cultura, el progreso, tiende á buscar en el templo de la Naturaleza la verdadera fuente de la vida, y cuando las vertientes de una montaña excelsa, de un verdadero Parque Natural, pertenecen á pueblos diferentes, brota en ellos la idea, el ansia de velar por la integridad del todo formando un Parque Internacional, en que cada pueblo vele por el mayor esmero por la conservación de la Naturaleza virgen en su propia vertiente para encanto propio y, sobre todo, de los de la vertiente opuesta.»

Al redactar cuanto reproducido queda, no parece sino haber tenido el autor hijo en su memoria el recuerdo de Ordesa. Porque da la casualidad—nosotros quisiéramos llamarla de otro modo—de coincidir exactamente todo ello con el abrupto y pintoresco valle aragonés.

La provincia de Huesca, desde hace años, tiene en Ordesa clavados sus ojos. Justicia es consignar que fué un francés, Luciano Briet, quien se los hizo volver hacia allí. Pero el hecho evidente é incontrovertible es que todo Huesca mira hacia Ordesa, y es más, Zaragoza y cuantos en ella sienten amor por la Naturaleza y por el turismo, también miran en la misma dirección. La Diputación oscense—para empezar no podía hacer más—editó en un libro, «Bellezas del Alto Aragón», la traducción de algunos de los estudios dedicados por Briet á las bellezas de dicha provincia, que son inculcables, y entre ellos el dedicado á Ordesa, primer paso para la divulgación española del valle. La sociedad Amigos de Aragón ha realizado en años sucesivos, dos visitas á Ordesa. Los exploradores de la capital aragonesa, en número de ochenta, estuvieron allí el último verano, y tras ellos el arzobispo cesaraugustano. La Prensa de Huesca y Zaragoza ha publicado infindad de artículos describiendo y cantando las bellezas del singular paraje.

La región es ya propagandista y guardadora de la joya espléndida que posee, y habiendo comenzado á rendirla su tributo de admiración y sus ofrendas de curiosidad, encuentra capacidad para la administración de semejante belleza natural. En cuanto á la consideración de pertenecer las montañas á pueblos distintos y servir la hermosura del paraje como lazo de concordia, ninguna otra belleza natural española de las citadas puede disputarle al valle de Ordesa su particular y exclusiva característica.

Votamos, pues, por el futuro Parque Nacional de Ordesa, y con nosotros votarán, seguramente, el marqués de Villavieja, iniciador de la ley, y el comisario regio de Turismo, visitador oficial del mencionado valle.

Cuando ya sea un hecho el primer Parque Nacional de Ordesa, quisiéramos que todos los españoles pasasen por él y sintieran un momento gravitar sobre sus espíritus la solemne grandiosidad del lugar. Ello fuera como sana lección de españolismo para muchos, para cuantos suelen extasiarse ante cualquier panorama de postal con la sola condición de que reproduzca extranjero paisaje; y fuera también un ejemplo de serenidad y de grandeza, un lugar donde las almas, bañándose en la quietud solemne que se desprende, al atardecer, en medio de los anonadantes silencios que llenan los cóncavos del valle, de los monolitos gigantes del Tozal del Mallo y de la Frocata, hubieran de templarse para acometer la empresa de reencarnar en nuestra naturaleza humana las que fueron un día indomables energías de la raza.

J. GARCIA MERCADAL

Malas Digestiones

Pesadez de cabeza, estreñimiento, se curan con el NERVIONAL MON. Despierta el apetito, facilita el sueño, la digestión y regulariza el vientre. MONREAL, Fuencarral, número 42. Gayoso, Arenal, 2, y farmacias.—5 pesetas caja; por correo, 5,50.

Folleton de «La Correspondencia de España»

PABLO BERNAY

AMOR Y VENGANZA

ROHIBIDA LA REPRODUCCION

El que así se presentaba exhibiendo ante aquellas mujeres, locas de terror, sus insignias de oficial de la Guardia Real, nunca había dejado sospechar á la señora Ritcher y á su hija que fuese soldado, capitán en el ejército prusiano.

Hacia un año que se había presentado á la empresa de Correos de Bourget con los brazos abiertos, sonriendo con su aire bondadoso, que también era una máscara.

—Buenos días, prima mía. Usted no debe reconocermé... Soy Hans, el pequeño Hans von Kerden de allá abajo, de Hechingen.

Y la señora Ritcher, que, en efecto, por la línea materna estaba emparentada con aquellos von Kerden, se había acordado en seguida de aquel primo, al que había visto en otro tiempo en casa de sus parientes, en aquel pequeño rincón de Prusia, enclavado en el Ducado de Baden, á algunas horas de Estrasburgo. De aque-

llo hacía más de veinte años, cuando ella acababa de casarse con un oficial alsaciano.

En aquel tiempo nadie pensaba en la guerra.

¿Quién había de prever lo que iba á llegar á ser aquella Prusia, cercana al mar Báltico?

Después había perdido de vista á aquellos parientes, de los que estaba separada por el Rin y por la nacionalidad.

De modo que fué una sorpresa inmensa para la señora Ritcher cuando vio á aquel pequeño Hans, que ya se había hecho hombre.

El decía que era estudiante, un estudiante algo viejo, y que quería hacerse profesor.

Pretendía al mismo tiempo hacer creer que su viaje á Francia obedecía al deseo de perfeccionarse en la lengua francesa y completar en París ciertos estudios, deseando también pasar agradablemente algunos meses admirando sus obras de arte y mil cosas que sólo se encuentran allí.

En seguida se puso al habla con la señora Ritcher en el dialecto de orillas del Rin.

A cada momento le veían llegar sonriente y curioso, informándose de todo, hasta de lo que parecía más indiferente.

Un día quiso que le explicasen, hasta en sus menores detalles, el funcionamiento del servicio de Correos y Telégrafos.

Según él decía, adoraba aquella ciudad de Saint-Denis, cuya iglesia le atraía invenciblemente por sus maravillas históricas, de la que hizo muchos croquis en su

álbum, curioso libro que siempre encontraba pretexto para no enseñar, y en el cual había mas apuntes del fuerte de la Briche y del fuerte del Este que diseños de las tumbas reales que había en la iglesia.

Después había procurado solapadamente hacer la conquista de aquella deliciosa joven rubia que había despertado su deseo, creyendo que era tan fácil de conquistar como la madre, enferma é impotente.

Aquella empresa fué su primer fracaso por no haber llegado á tiempo. El corazón de Margarita no era ya libre.

Además, desde el primer día había sentido por aquel pariente recién llegado de Alemania un sentimiento de indefinible repulsión, de extraña desconfianza, de instintiva antipatía.

Le disgustaba por sus bromas pesadas, por sus groseras galanterías, y sobre todo por aquella especie de insolente desprecio que á cada instante se descubría bajo su máscara de jovialidad.

Cuando estuvo convencida de no poder engañarse y se dió cuenta perfecta de lo que pensaba y deseaba de ella aquel pariente, cosas que pudo apreciar en sus hipócritas miradas, que ocultaba detrás de sus lentes, sintió hacia él una antipatía sin límites.

Hans von Kerden seguía su camino sin hacer caso de los desdenes de la joven, y aceptando con indiferencia sus impacencias y su mal humor, pareciendo muy sorprendido por no verla locamente enamorada de él, un hombre de su raza, que valía tanto y de tan buena figura.

¿Qué se habría figurado aquella tonta, que parecía no darse cuenta del gran honor que le hacía?

Hans seguía abrumando á Margarita con sus mortificantes galanterías y sus gracias de mal género, sin que la señora Ritcher, inmóvilizada en su sillón de la oficina, del que no podía moverse sin ayuda, se apercebiera de nada.

Todos aquellos manejos eran tanto más insolentes cuanto más indiscretos y visibles se hacían, llegando al extremo de llamar la atención y despertar las inquietudes de Pedro Dartois.

Como nunca había sido recibido en la casa, no había podido ver á Hans cerca de Margarita. Pero como todo el mundo en aquel pueblecillo de Bourget había sabido la asiduidad del estudiante alemán en visitar la casa de las señoras del correo, sus parientes. Varias veces le había encontrado en la calle, y le había dirigido una mirada tan hostil que había llamado la atención del otro.

Un día, dejando desbordar su indignación y su pena, pidió explicaciones á Margarita, y ésta le tranquilizó completamente, abriendo su corazón y diciéndole con toda franqueza que debía violentarse mucho para no dar un escándalo que hubiera desolado á su madre, tratando como se merecía á aquel insolente y grosero.

Sin embargo, llegó el día en que la joven perdió la paciencia ante un ataque más audaz y más brutal de aquel Hans von Kerden, y le dió al fin, desahogando su corazón, todo lo que pensaba de él y el amor que sentía por otro.

Pero con la delicadeza de las mujeres que aman verdaderamente, sólo contó á Pedro la verdad á medias.

De aquella escena violenta, que había terminado con estas palabras de Hans: «Algún día nos encontraremos y no hablará usted tan alto, hermosa mía», no había dicho casi nada á Pedro.

Lleno de alegría al oírlo hablar de aquel modo, Pedro cogió las manos de su novia, estrechándolas apasionadamente entre las suyas.

Desde entonces, Hans von Kerden, desengañado por los desaires de Margarita, no volvió á la casa.

La señora Ritcher se quedó extrañada de aquella brusca desaparición.

—El primo Hans no viene ya... ¿Es que se ha marchado?

—Así lo creo, mamá.

—¿Cómo no ha venido á despedirse?

—No lo sé.

—Es extraño!... El, tan cortés, tan amable... ¡Es extraño!

*

Aquel mismo Hans era el que volvía aquella noche con uniforme de capitán de la Guardia prusiana.

Era el que entraba como conquistador en aquella casa.

Era el que con aire insolente se había sentado en el sofá en que la señora Ritcher reposaba muchas tardes después de su oficina.

El capitán, arreglándose los lentes, dijo sonriendo burlescamente á aquellas mujeres que le miraban aterradas:

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

Los que nos amargan la existencia

Nuestro corresponsal en Las Palmas (Canarias) telegrafaba ayer esta noticia, que aparentemente es una insignificancia, que mirándola despacio conduce a muy tristes reflexiones:

«Los racimos de plátanos, que se vendían antes de la guerra á cinco pesetas, se venden ahora en los almacenes á ochenta céntimos. Los que valían entonces once pesetas, cuestan ahora dos ó tres.»

Esa gran depreciación del plátano de Canarias significa para aquel archipiélago una pérdida incalculable, una verdadera ruina.

Pero ocurre preguntar: si el plátano de Canarias se vende hoy á tan bajo precio, ¿no habrá experimentado también en los mercados de la Península una baja considerable el precio de ese fruto?

Si el perjuicio que los productores canarios experimentan es de momento irreparable, lo menos que podía pedirse es que de esa calamidad se beneficiara el consumidor, adquiriendo el plátano á precio muy reducido, y que por poco dinero pudieran comer plátanos á su placer aquellas familias de condición humilde que gustan de tan exquisito fruto y no pueden generalmente adquirirlo por su elevado coste.

Pues no sucede así. Los productores canarios se horrorizarían si vieran vender los plátanos en Madrid á cinco y á seis reales la docena. Es decir: que un racimo que costó en Canarias dos pesetas y que contiene una buena colección de docenas de plátanos, alcanza, al ser vendido en la corte, un precio sencillamente fabuloso, muy por encima de la suma resultante del coste del producto, del precio del transporte y de la ganancia prudential que pudiera corresponder á los importadores, á los almacenistas y á los vendedores al detall.

El hecho es vergonzoso, y lo que sucede con los plátanos ocurre con otros muchos productos de la tierra. Dados los precios que alcanzan en los puntos de origen, podían adquirirse en los mercados en condiciones muy ventajosas. Pero el acaparador y el intermediario, que son quienes de común acuerdo—confabulación se llama esta figura—nos amargan la existencia, no lo quieren así.

Y tampoco lo quieren así las autoridades y las Juntas de Subsistencias, á quienes importa un rábano, que es menos que un plátano, que los acaparadores y los intermediarios roben á manos llenas, mientras el productor se arruina y el consumidor se vuelve loco viendo la facilidad con que se enriquece el que ni siquiera tuvo que molestarse en regar con el sudor de su frente la tierra de donde salió el producto con que tan infamemente trafica.

Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

2 de marzo de 1867.

Ha fallecido el señor marqués de Santa Amalia, senador del Reino y propietario en Andújar.

La circunstancia de ignorarse cómo se ha verificado su muerte, pues de ella no hay más noticia que la de haber arrojado el Guadaluquivir su cadáver, ha aumentado en sus amigos el dolor producido por este suceso.

UN DRAMA DE GUIMERA

«Jesús, que torna»

El estreno.—Gran concurrencia.—Aplausos á Borrás.—El primer acto no entusiasma.—El segundo interesa algo.

BARCELONA. (Viernes, madrugada.) Acaba de terminar el segundo acto del nuevo drama de D. Angel Guimerá, Jesús, que torna.

La sala del teatro de Novedades estaba con un lleno rebosante, presentando un aspecto imponente. Parecía inverosímil hubiera podido colocarse tanta gente.

La Policía, antes de la representación, ha tenido que mediar para solucionar algunos incidentes surgidos entre los revendedores y el público, pues aquellos querían abusar con exceso, aprovechando la expectación reinante y el gran interés que había por asistir al estreno de la obra.

El primer acto es todo él de exposición, habiéndolo escuchado el público sin gran entusiasmo. Las ovaciones, verdaderamente estruendosas, fueron para el insigne actor Enrique Borrás, gloria legítima de nuestra escena, y para el pintor escenógrafo, muy acertado en su pintura.

El segundo acto ha interesado un poco, habiendo los aplausos obligado á salir al señor Guimerá hacia la mitad de la representación. Al final del acto ha habido una ovación prolongada, comentándose la obra por las supuestas tendencias de sus escenas, pero reconociéndose los méritos del autor.

El tercer acto.—Ovaciones á Guimerá. BARCELONA. (Viernes, madrugada.) En el tercer acto del drama Jesús, que torna, ovacionó el público las frases favorables á

la paz. Al final se repitieron las ovaciones, siendo levantado el telón muchas veces.

El público ha obligado á hablar á Guimerá, que agradeció los aplausos, y á Borrás, que ha entonado un himno á favor del teatro catalán.

Al salir del teatro Guimerá, un grupo de entusiastas le ovacionó.

Las autoridades habían adoptado grandes precauciones durante la representación.

Es la opinión más generalizada que esta obra no acrecentará la gloria alcanzada en otras por Guimerá.

Después del estreno. BARCELONA. (Viernes, tarde.) Todos están conformes en que la nueva obra de Guimerá estrenada anoche fué un éxito de los que hacen época.

A la terminación de la obra el telón se levantó infinitas de veces.

El público obligó á hablar á Guimerá, á los intérpretes y hasta al pintor escenógrafo.

Al salir del teatro el Sr. Guimerá, la multitud rodeó el automóvil, ovacionando al poeta.

Después logró convencer al público para que se retirara, siguiéndole, no obstante, un grupo de doscientas á trescientas personas hasta su domicilio, donde se vió obligado á salir al balcón.

Los periódicos todos dedican gran espacio para reseñar el estreno.

LOS PRECOCES

UN JOVEN APROVECHADO

Comete varios robos, con gran audacia.

ORENSE. (Jueves, noche.) La Guardia civil detuvo en una carretera cercana á Orense al joven de diez y seis años Juan Cabanas Gutiérrez, alias «Gatas», vecino del pueblito de Rabaza, autor de varios robos.

El último lo cometió anteayer en el domicilio del procurador D. Manuel Araujo, en el barrio del Puente.

Entre siete y ocho de la noche penetró en la casa, y abriendo un mueble se apoderó de 4.000 pesetas en billetes y de varias alhajas que en él había.

Al ser detenido se confesó autor del delito y dijo que lo robado lo había escondido junto á la capilla de los Remedios, al pie de un árbol; pero allí sólo fueron halladas mil pesetas.

El resto del dinero y las alhajas no han sido recuperados.

Pese á sus pocos años, el chico estaba señalado por la Policía como un ladrón audaz.

La víspera de su detención robó de un modo inexplicable, en casa del banquero don Pedro Romero, una cartera que afortunadamente sólo contenía retratos y tarjetas, y cinco días antes, diez y seis duros en casa de doña Nieves Pedrayo, vecina del Campo de la Feria.

CONFLICTOS OBREROS

En la Poble de Lillet.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Oficialmente comunican de la Poble de Lillet que, con motivo de la huelga que sostienen los obreros de la fábrica de cementos Asland en aquella población, ocurrió anoche, á las ocho, un suceso de gravedad.

El Juzgado habla decretado la detención de tres individuos, por motivos relacionados con la huelga, los cuales quedaron detenidos en una dependencia del Ayuntamiento.

A las ocho de la noche se formó un grupo en la Plaza, en el que abundaban las mujeres.

Los que lo formaban se situaron frente al edificio municipal, exigiendo la libertad de los presos.

Como no se accediera á la petición, el grupo resolvió libertarlos á viva fuerza, penetrando, al efecto, en el edificio.

El teniente de la Guardia Civil, con cuatro individuos y cuatro mozos de escuadra que estaban en el edificio, les detuvo en lo alto de la escalera principal, procurando convencerlos de que se retiraran.

No se avinieron á los deseos del teniente, y una mujer se abalanzó sobre él, y uno de los del grupo sobre un mozo de escuadra, causando á ambos algunas lesiones.

Al ver el teniente que no era obedecida la orden de despejar, ordenó un toque de atención, al que siguió un disparo, que se dice partió del grupo.

Los amotinados fueron intimidados nuevamente á retirarse; pero como empezaron á arrojar piedras sobre los guardias, causando uno de los proyectiles contusiones al teniente, éste dió orden de hacer fuego, aunque dirigiendo los cañones al aire.

Así lo hicieron los guardias, originándose una confusión enorme. Los amotinados huyeron.

Pudieron ser detenidos dos de estos últimos, á quienes se acusa de ser directores del tumulto.

Los fueron ocupadas á cada uno pistolas cargadas.

Una hora después se había restablecido el orden por completo.

Los detenidos han sido puestos hoy á disposición del capitán general.

Hablando de este suceso, el gobernador, después de lamentarlo, ha manifestado que hace quince días viene ocupándose en buscar una fórmula para arreglar el conflicto.

Ha añadido que en la conferencia últimamente celebrada con los obreros les pidió, y éstos ofrecieron facilitarle, una relación de los que se hallan sin trabajo á consecuencia de la huelga en la fábrica Asland; pero aún no ha recibido la nota ni ha vuelto á ver á Comisión obrera alguna.

Los laneros.

Sigue estacionada la huelga de obreros fabriles, sección de lana, de Sabadell.

Esta noche celebrarán los huelguistas, en aquella ciudad, un gran mitin, para cambiar impresiones acerca de la huelga, y acordar respecto á la conducta que han de seguir, en vista de la actitud de los patronos.

Asamblea obrera. De Tarrasa comunican que se ha celebrado una asamblea por los obreros del arte fabril, en la que se ha acordado por unanimidad: 1.º Supresión del trabajo en horas extraordinarias, de conformidad con el decreto del año 1913, que prescribe la jornada máxima semanal, que no puede pasar de sesenta horas. 2.º Designar una Comisión de obreros que visiten las fábricas para invitar á los compañeros á abandonar el trabajo, una vez transcurridas las horas ordinarias. 3.º Formación de bases similares á las formuladas por los obreros textiles de Sabadell, las cuales, una vez aprobadas, serán presentadas á los patronos, con amenaza de ir á la huelga si no son aceptadas.

La asamblea, en la que deban aprobarse las bases que presenten los obreros, se celebrará esta noche.

ANDALUCIA

El «Cataluña». CADIZ. (Jueves, noche.) Cuando llegó el Cataluña había bastante gente en el muelle, en su mayoría curiosos.

Regresa en este buque el redactor de El Imparcial D. Alfredo Rivera, que se muestra agradecidísimo á las atenciones recibidas en Canarias.

Trae el buque mil toneladas de cacao de Fernando Poo para Barcelona, y 85 bultos con tomates de Canarias para Cádiz.

Embarcaron en Las Palmas, y seguirán para Barcelona, el capitán y los tripulantes del vapor bilbaíno Mendi, que iba de Buenos Aires para Bilbao, y dejaron el buque al conocer el bloqueo. Sólo quedaron á bordo el marmítico y un niño mozo de cocina, por no tener dinero para seguir el viaje. Quedó el Mendi esperando en Las Palmas que vaya á encargarse de él la nueva tripulación.

De Fernando Poo ha venido el superior de los Misioneros, D. Martín Alsina, que seguirá á Barcelona.

D. Benito Pérez Galdós en Sevilla. SEVILLA. (Jueves, noche.) En el tren rápido llegó D. Benito Pérez Galdós, al que esperaban los hermanos Quintero, una numerosa Comisión de ateístas y otros admiradores. Fué aplaudido al apearse del vagón y al montar en el carruaje que le condujo al hotel.

El Ateneo le ofrecerá mañana un vino de honor, y por la noche el Sr. Galdós asistirá al teatro Cervantes.

Entrada de buques. CADIZ. (Jueves, noche.) Entró con cargamento de carbón, y de tránsito, el vapor inglés Lord Theland Grank, de 5.200 toneladas. Lleva un cañón á popa.

También entró, burlando la zona de bloqueo, el vapor noruego Stromboli, y llegó igualmente, para cargar sal, la goleta inglesa R. P. Omens, Lady St. Johns, procedente de Almería.

Buques detenidos. En Cádiz están detenidos un buque inglés y otro italiano por negarse las tripulaciones á seguir el viaje.

Llevaron carbón, vino y naranjas para Inglaterra.

El vapor Balmes llegó de Barcelona y saldrá mañana para Canarias y Argentina, llevando centenares de pasajeros y miles de toneladas de productos diversos.

En el Estrecho de Gibraltar vieron los tripulantes un destructor inglés y barcos franceses é ingleses escoltados por cruceros y torpederos.

El vapor Reina Victoria, llegado de Canarias, trae muchos productos.

Dicen sus tripulantes que no encontraron ningún submarino ni buque de guerra.

El carbón y los tranvías. CADIZ. (Viernes, mañana.) El director de la línea de tranvías entre Cádiz, San Fernando, el Arsenal de la Carraca, pasando por la Escuela Naval, D. Eugenio Vega, ha enviado un telegrama de homenaje al ministro de Hacienda, y otros pidiendo facilite á la fábrica de la Cooperativa Gaditana el carbón que necesita, haciéndolo antes del 12 del actual, pues en caso contrario parará el servicio de tranvías, causando enormes perjuicios en el personal, en los obreros y en el público en general, principalmente en los trabajadores del Arsenal de la Carraca y de la Constructora Naval, donde se efectúan muchos y muy urgentes trabajos, entre éstos algunos de artillería de costa y otros precisos para la defensa nacional.

Cierre de cinematógrafos. MALAGA. (Viernes, mañana.) Reunida la Junta local de Protección á la Infancia, ha ratificado el acuerdo de cobrar directamente el tanto por ciento que le autoriza la ley sobre ingresos de espectáculos, desentendiéndose de los conciertos celebrados por los empresarios con la Administración de Hacienda.

Al efecto, la Junta nombró personal propio, que intervendrá las taquillas.

Los empresarios se reunieron y acordaron clausurar los espectáculos. Efectivamente, esta noche no funcionan los siete cinematógrafos, y únicamente se celebra función en el teatro Cervantes, que ha aceptado el criterio de la Junta.

Temporal.—La crisis obrera. ALGECIRAS. (Viernes, mañana.) Continúa azotando esta costa el furioso temporal de lluvias y viento.

La crisis obrera acentúase á pesar de haber sido solucionada hasta hoy por el gobernador militar, general Martí, facilitando 400 comidas diarias á los obreros, y 800 raciones de pan elaborado por la Intendencia militar.

También entregó al Hospital civil 1.500 pesetas, destinándose el importe para sábanas y vendas, de las que el Hospital carecía, por el estado precario del Ayuntamiento.

De continuar los temporales, será preciso recurrir al Gobierno para que atienda á esta olvidada región, que jamás pidió para calamidades.

Hoy, gracias á las soluciones dadas por el general Martí, alivíase la terrible situación de la crisis obrera; pero de continuar, se hará la situación insostenible.

ARAGON Las obviaciones de Aduanas.

ZARAGOZA. (Viernes, tarde.) La Cámara de Comercio ha acordado oponerse á la concesión de obviaciones á los funcionarios de Aduanas, impugnando las tarifas correspondientes en totalidad, indicando qué operaciones de aduanamiento debían ser encomendadas á las mismas Cámaras.

La campaña de los aceites. Ha telegrafado la Cámara de Comercio á la Junta central de Subsistencias apoyando la campaña iniciada por la Cámara de Tortosa contra el proyecto de prohibición de exportar aceite.

Otra protesta. También ha telegrafado la Cámara de Comercio al Comité de Transportes terrestres, protestando contra la elevación arbitraria de algunas tarifas.

Un nombramiento. Por elección de las Cámaras de Comercio de España ha sido nombrado D. Antonio García Gil, vocal del Consejo Superior de la Propiedad industrial.

Riña de mujeres. En el vecino pueblo de Villamayor riñeron Consuelo Lacasa y Simona Bueno.

Esta última resultó herida de una cuchillada en el cuello que le asestó la primera. La agresora ha sido detenida.

CATALUNA Los candidatos de la Liiga. BARCELONA. (Viernes, mañana.) En la Liiga regionalista se ha celebrado el acto de presentación de los candidatos. El Sr. Puig y Cadafalch defendió la Mancomunidad, asegurando que las elecciones serán un plebiscito en favor de la labor realizada.

El Sr. Cambó dió cuenta de la actuación parlamentaria de los regionalistas, diciendo que había sido de constante y dura oposición al Gobierno, resultando un triunfo para el partido. Enumeró las victorias obtenidas, atribuyéndolas á la campaña de estridencias realizada, y consideró como uno de los éxitos el fracaso del presupuesto llamado de sursumordio nacional, porque éste tendía á paralizar el movimiento nacionalista.

Expuso la opinión de que el Gobierno lo hace mal; pero aun haciéndolo bien, los nacionalistas reclamarían el derecho á regirse por sí mismos, y por esto sólo colaborarán á cuanto se haga á base de una completa autonomía regional.

Terminó encareciendo la importancia de las próximas elecciones, porque deberán constituir la nueva Mancomunidad, que deberá actuar en las difíciles circunstancias que se avecinan, pues la guerra actual traerá consecuencias políticas que afectarán al porvenir de España y de Cataluña.

Los socialistas. BARCELONA. (Viernes, tarde.) Mañana se reunirá la Agrupación socialista barcelonesa en asamblea, para tratar, entre otros asuntos, del próximo Congreso regional socialista, que ha de celebrarse en Barcelona, y de la reaparición del semanario La Justicia Social.

Exportación clandestina. Por orden del alcalde, los consumidores han realizado un registro en una casa de la barriada de Casa Antúnez, donde se encontró una gran partida de judías que, según se cree, estaba destinada á la exportación prohibida.

Se ha tenido noticia de que asciende á una cantidad considerable el número de sacos de judías ocultos en diversos sitios de Barcelona, en espera de oportunidad para exportarlas al Extranjero.

Embarque de vino. De Tarragona comunican que ha continuado, en el Teresa Fábregas y en otro vapor, el embarque de pequeñas partidas de bocoyes, cuya carga estaba contratada con anterioridad á las divergencias surgidas entre los navieros y exportadores.

El conflicto sigue en pie. La actitud de los exportadores es la misma, negándose á pagar más de 35 pesetas por fletes. Los navieros exigen 55 pesetas.

GALICIA Salvamento heroico. FERROL. (Jueves, noche.) Los tripulantes del vapor pesquero Republicano, encontrándose á la altura del cabo Prior, oyeron voces de auxilio que partían de las rompientes de la costa, sitio peligrosísimo para el salvamento, por los muchos arrecifes que hay allí.

Dirigieron, sin embargo, hacia allá los tripulantes del Republicano, y encontraron una pequeña embarcación sin gobierno, en la que había cuatro marineros extenuados de fatiga.

Luchando con las dificultades grandes para salvarlos, los tripulantes del Republicano consiguieron recoger á los naufragos.

La Junta de Salvamento de Naufragos ha premiado tan heroico proceder otorgando una medalla al patrón del Republicano y candidaturas en metálico á los tripulantes.

El aumento de los fletes. VIGO. (Jueves, noche.) Las Compañías

AVISOS UTILES

El mejor remedio del estómago

Bicarbonato de Sosa químicamente puro de TORRES MUNOZ. Cajas pequeñas y latas económicas á 5 ptas. San Marcos, 11. farmacia

españolas de cabotaje tenian anunciado para hoy el recargo de un 50 por 100 á los fletes. La Compañía Ibarra no se adhirió á este acuerdo, y así ha quedado el aumento sin efecto.

Numerosos comerciantes, importadores y exportadores han dirigido una exposición al presidente de la Cámara de Comercio, rogándole que telegrafe á la Compañía Ibarra en Sevilla, expresándole su gratitud, pues gracias á ella no se ha llevado á cabo un aumento que perjudicaría grandemente al comercio nacional.

Fragata inglesa con averías.—La fiesta de la Flor. FERROL. (Viernes, mañana.) Fondó en este puerto la fragata inglesa «Kinross Shire», á la que el gran temporal reinante destruyó la arboladura, quedando á merced de las olas.

Hasta este puerto la condujo un remolcador español.

En el Arsenal se harán importantes reparaciones en la fragata.

—Lindas señoritas de esta población celebraron la fiesta de la Flor, repartiendo lo recaudado entre las familias de los pescadores del pueblo de Mugarodos, que se hallan en situación angustiosa.

VALENCIA Actuaciones judiciales. VALENCIA. (Jueves, noche.) Han sido entregados por el Juzgado á la familia del aristócrata muerto los objetos que pertenecieron á éste.

Son un reloj y una esclava de oro, un billete de cien pesetas y un escapulario de la Virgen del Carmen.

Como el Juzgado ha interesado estar al tanto del paradero de Rosa Rodrigo, ésta, por mediación de su madre, anunció su próxima salida para Lisboa; pero dejando encargado al abogado madrileño Sr. Guitarte de que le represente.

Una barca de pesca desaparecida. Sigue ignorándose el paradero de los tripulantes de la barca de pesca Asunción.

Asamblea de naranjeros. VALENCIA. (Jueves, noche.) En el Ayuntamiento se ha reunido la Asamblea de naranjeros, bajo la presidencia del alcalde de Valencia.

Concurrieron todos los alcaldes de la región.

La mesa presidencial la ocupaban los alcaldes de Valencia, Alicante, Murcia y Castellón.

Los oradores expusieron la misera situación creada por el bloqueo.

El alcalde de Murcia manifestó que era una necesidad urgente la creación del Banco Agrícola, para poder favorecer á los agricultores.

Las conclusiones aprobadas fueron las siguientes: Pedir al Gobierno que obligue á que el transporte de frutas se haga por buques españoles en las zonas bloqueadas y con carácter obligatorio por la zona neutral.

Se pide también que sea aumentado el material ferroviario.

Los harineros. VALENCIA. (Jueves, noche.) La Comisión de harineros ha visitado al gobernador protestando del aumento de una peseta en los cien kilos de harina y del incumplimiento por el Ayuntamiento del convenio con el gremio, en lo que se refiere á la prohibición de la reventa del pan, que mucho público adquiere de los pueblos próximos.

Reunión de la Cámara de Comercio.—La naranja y el arroz.—Una nueva novela de Rusiñol.

VALENCIA. (Viernes, mañana.) La Cámara Oficial de Comercio se ha reunido en sesión reglamentaria, entrándose del ofrecimiento del consul alemán para «adquirir gran parte de la cosecha de naranja, con objeto de utilizarla en la fabricación de mermeladas.

El concejal republicano Sr. Montañés ha propuesto que la Cámara se dirija al consul, invitándole á concretar más su ofrecimiento, comenzando por calcular á cuánto asciende la cosecha pendiente de los árboles y pagándola á razón de setenta céntimos la arroba.

También se ha ocupado la Cámara de la exportación del arroz, convenida, pero no autorizada, protestando contra la lentitud en la publicación de la disposición gubernamental.

Han telegrafado la Asociación de Molineros y la Cámara Arrocerá al presidente de la Junta central de Subsistencias, requiriéndole á cumplimentar el acuerdo del organismo que preside.

Los alcaldes que han venido á la asamblea celebrada esta mañana han marchado en los coches á Madrid y de Barcelona á sus respectivas localidades, despidiéndoles en la estación una Comisión de este Ayuntamiento.

En el Ateneo Científico se ha celebrado una fiesta interesante, que se ha visto muy concurrida.

El ilustre artista catalán Santiago Rusiñol ha dado lectura de algunos capítulos de su nueva novela «La niña gorda», que ha escrito durante su estancia en la capital valenciana.

El éxito de su lectura ha sido enorme. A la salida, elementos de la Juventud valencianista le han vitoreado.

INFORMACIONES DE MADRID

CONTRA LA PRENSA

Nuevo resorte de Gobierno

Dice La Nación: «Ayer tarde estuvo a consultar al señor Villanueva, en su despacho de la Presidencia del Congreso, el diputado a Cortes don Leopoldo Romeo, director de nuestro querido colega LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, un caso singular de persecución a la Prensa.» Dicho popular diario ha publicado un suelto en el cual comentaba, y en uso de un derecho, que nosotros respetamos, un suceso relacionado con el supuesto espionaje alemán en Cartagena.

El fiscal de Su Majestad debió encontrar en dicho suelto algo delictivo, de menor cuantía, lo que sea, y en vez de proceder a la denuncia del periódico, llamó la atención del Juzgado municipal para que persiguiera al estimado colega por el delito de falta, según el art. 584 del Código penal.

El Juzgado municipal correspondiente ha decretado cinco citaciones en juicio de faltas, una por cada edición en que se ha publicado el suelto pecaminoso, con arreglo al citado artículo, en el que se habla de la publicación en los periódicos de sueltos o artículos que contengan noticias falsas que puedan ocasionar desórdenes públicos.

Nuestro estimado amigo el Sr. Romeo, autor del suelto en cuestión, fué a preguntar al Sr. Villanueva si la inmunidad de diputado le amparaba en el presente caso.

El Sr. Villanueva le contestó que, aun siendo el juicio de faltas un proceso verbal, entendía que sin la autorización de las Cortes no se le podía someter a él, porque una cosa es una falta de policía urbana y otra cosa es un juicio de faltas por un delito que se define en el Código penal. Dijo más: que si habla otros precedentes, no eran como el actual, y que la condición de diputado eximía de responsabilidad, mientras el Congreso no dijera lo contrario.

Para nosotros, las palabras del Sr. Villanueva las estimamos como si estuvieran escritas en el Evangelio. Porque si cerradas las Cortes no es noble decir a los periódicos lo que honradamente entienden bueno para el interés público, aun cuando estén equivocados, la dictadura económica que el Gobierno va a ejercer se extenderá a la dictadura del pensamiento.»

La información del colega es rigurosamente exacta.

Leopoldo Romeo, con arreglo a las indicaciones del Sr. Presidente del Congreso, se ha limitado a comunicar al juez municipal del distrito de Palacio, para los efectos oportunos, que es diputado a Cortes.

El suelto, y lo reproducimos para que los lectores se convenzan de que no tiene nada de pecaminoso, decía así:

«Podemos afirmar sin miedo a rectificaciones:

Primero. Que el bote hallado en Cartagena y tripulado por un extranjero tenía tres grandes depósitos para gasolina.

Segundo. Que el cañonero Marqués de la Victoria ha reconocido las boyas o balizas fondeadas en el mar, comprobando que señalaban depósitos sumergidos de material de guerra.

Tercero. Que en el sitio de la primera boya han sido halladas unas 40 grandes cajas de gasolina, una caja con correspondencia, y otra con explosivos.

Cuarto. Que las cajas estaban envueltas en lonas impermeables.

Quinto. Que la costa mediterránea está sembrada de esos depósitos, a los cuales envían los submarinos sus botes durante la noche, transportando a bordo la gasolina, la dinamita y el algodón pólvora.

Sexto. Que es incomprendible cómo pueden ir desde Madrid a los puertos conocidos germanófilos organizadores del aprovisionamiento, sin que las autoridades los vigilen.

Séptimo. Que es aún más incomprendible que el Gobierno no haya destituido ya a quienes no saben impedir que un día y otro día sean aprovisionados los submarinos beligerantes en las propias barbas de los encargados de impedirlo, y que por lo visto han olvidado que si España es neutral, también deben ser neutrales sus autoridades.»

La nueva teoría, ideada sin duda por algún caballerete que tiene de juez lo que yo de obispo, es maquiavélica. Nada de procesos judiciales de faltas a diario, uno por cada edición, 125 pesetas de multa y costas en cada uno y... ¡a ascender!

Todo ello, a la hora en que fiscales y jueces municipales dejan que anden sueltos por las calles en plena libertad, desde la inmundicia nografía que convierte a nuestros jóvenes en micos, hasta los que a diario roban en el peso, defraudan en la calidad, y matan a medio Madrid.

En otro país, ese fiscal sería enviado a su casa, previa formación de expediente; aquí, tal vez sea ascendido.

Y nada más, que nuestros lectores ya tienen bastante con este botón de muestra, para ver cómo se intenta administrar justicia en el país de las injusticias.

LEÓPOLDO ROMEO

¿Sufrir de estómago?

¿No tiene apetito? ¿Digiere con dificultad? ¿Tiene usted gastritis, gastralgia, dispepsia, disentería, úlcera del estómago, dilatación del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad de los intestinos? Tome usted el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS y curará en poco tiempo.

¿ES CIERTO?

Ni en Sierra Morena

Acabo de leer,—no puede ser cierto—que el Estado ha pagado el carbón inglés para el «Reina Regente» a 170 pesetas.

Digo que no puede ser cierto, por la razón sencilla de que el carbón inglés se compra hoy a unas 40 pesetas. Y calculando por alto, un flete a Cádiz de 75 pesetas, resulta a 115 pesetas. Sobre esa cifra, aumentada 10, 20, 30, 40 pesetas. Lo que queráis. Siempre resultará un beneficio enorme, intolerable.

He dicho, digo, y diré, que si el carbón está a ese precio es sencillamente por ineptitud.

Ya va llegando hora de decir como el señor la Cierwa: «Yo soy capaz de hacerlo mejor».

JUAN DE ARAGON

CASA REAL

Han ofrecido sus respetos a S. M. el Rey el coronel Denynges, agregado militar de Francia, y D. Ignacio y D. Adolfo Bañer. Estos señores dieron gracias a S. M. por el pésame de su señor padre.

Han visitado a S. M. la Reina doña María Cristina el embajador de los Estados Unidos y su señora.

Su Majestad la Reina doña Victoria ha reusado que sus damas solamente tengan la posesión de las insignias de su cargo, sucediéndose en ellas, como acontece con los Toisones de Oro.

BERLITZ

PRECIADOS, 9

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está estudiando.

El primer aniversario de «La Acción»

Nuestro estimado colega «La Acción» ha celebrado con una fiesta íntima y cordial, a la que concurren cuantos intervienen en dicho periódico, la fecha de su primer aniversario.

Con tal motivo, se han reforzado los lazos de unión que unen a los queridos compañeros que trabajan en aquella casa, entre los cuales tenemos muy buenos amigos, deseándonos por nuestra parte muchas prosperidades.

La falta de espacio nos impide ser más extensos de lo que desearíamos al dar cuenta de tan simpático acto, que tuvo una segunda parte, de la que participaron los obreros de la casa, los cuales tuvieron también su fiesta, concurrendo a ella el director, señor Delgado Barreto, que dirigió la palabra a sus obreros, mostrándoles su agradecimiento por el interés con que colaboran a su obra.

Reciban, con ocasión de este primer aniversario, tanto el Sr. Delgado Barreto como los compañeros que le secundan, nuestra cariñosa felicitación.

HOMENAJE A ZORRILLA

EN EL ATENEO

Un tanto a destiempo, la Sección de Literatura del Ateneo celebró ayer tarde un homenaje a la memoria del ilustre poeta D. José Zorrilla, homenaje que no pudo ser ni más humilde ni más reducido de proporciones con relación a la grandeza y variedad de la figura literaria cuyo nacimiento se conmemoraba.

El sexteto que dirige el notable artista señor Corvino ejecutó algunas composiciones que, si nada tenían que ver con la época de Zorrilla, en cambio estuvieron interpretadas con suma delicadeza y acierto. Menos mal. Después, el Sr. Martínez Sierra leyó unas sentidas cuartillas, en las que se hace resaltar la dificultad existente para que los poetas de hoy dediquen sus estrofas al poeta de ayer, absorbidos ante los horrores de la guerra que entenebrece los destinos de Europa. Fué muy aplaudido.

Ricardo Calvo, el mago de la dimensión mística, embelesó al numeroso y distinguido público, que llenaba la sala del Ateneo, con la lectura de unos versos caballerescos de Zorrilla, y después, el poeta D. Luis Fernández Ardavin leyó una composición muy inspirada, que lleva por título el de *Evocación romántica*. Ambos fueron premiados, lector y poeta, con cariñosas salvas de aplausos.

Vino después la representación de dos fragmentos del *Tenorio*. La escena de la carta en la celda, por las Sras. Catalina Bárcena e Irene Alba, y la clásica del sofá en la quinta de Sevilla, por la Sra. Bárcena y D. Ricardo Calvo.

En ambas escenas, los notables artistas bordaron sus respectivos papeles, mereciendo grandes y prolongados aplausos de la distinguida concurrencia.

Y éstas fueron las novedades con que el Ateneo de Madrid se sirvió honrar, en el año de gracia de 1917, el centenario del nacimiento de aquel romántico poeta español que, para no desmentir su condición y su naciona-

LO DEL DIA MAS ACTIVIDAD

Va ya transcurrido un mes desde que los Imperios centrales establecieron el bloque de Inglaterra, Francia y de Italia, ampliando la zona de guerra marítima y declarando que estaban resueltos a realizar una campaña submarina a ultranza, no ya contra los países beligerantes, sino también sin miramiento alguno para los neutrales, y hemos estado esperando las resoluciones del Gobierno español frente al nuevo conflicto que se le planteaba.

Los apremios de los problemas pendientes, agravados por esa actitud de los Imperios centrales, no admitían dilación alguna, ni de días y acaso ni de horas, para adoptar aquellas resoluciones que impusieran las circunstancias.

Y hasta ahora, que sabemos, nada se ha hecho de carácter práctico. Aquella nota del Gobierno, por todos celebrada, protestando contra la arbitraria medida que lesionaba tan profundamente nuestros intereses, fué el único acto realizado por nuestro Consejo de Ministros. Además, por centésima vez declaró ante el Parlamento la resolución de mantener a toda costa la neutralidad, opinión en que coinciden la mayoría de los partidos políticos en España.

Pero ¿eso es todo lo que hay que hacer en los momentos presentes para solucionar todos los conflictos de orden interior que por derivación de la situación internacional creada a causa de la intensificación y extensión de la guerra submarina, hay ahora en España?

Es un absurdo pensarlo. Sin embargo, es lo cierto que, no obstante haber transcurrido un mes de inútil espera, aun se halla sin resolver la cuestión importantísima de nuestro tráfico marítimo. No sólo es insostenible por más tiempo la condición a que está sometida nuestra Marina mercante—que casi no navega,—sino que además, a causa de la escasez de material ferroviario y la falta de organización de cabotaje, no se puede atender como se debería el abastecimiento del interior del país.

Nada se ha resuelto respecto a la importación del carbón, que dentro de poco faltará para nuestras industrias.

¿A cuándo se espera? Sin duda se aguarda a que el conflicto se plantee en términos alarmantes y cuando ya sea imposible remediar la situación y la ruina.

Ya no tiene el Gobierno el pretexto o el agobio de las tareas parlamentarias. Nada hay que pueda entorpecer el ejercicio de sus actividades, ni contrariar, con debates en las Cortes, la ejecución de sus resoluciones.

Por eso ha llegado ya la hora de los actos.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Sábado 3 de marzo de 1917.

Sale el Sol a las 6,31.

Se pone a las 5,55.

Santos del día.

Santos Emeterio, Celedonio, Marino, Félix y Fortunato, mártires; Ticiano, obispo y confesor, y Santas Cunegunda, viuda; Piamon, niña virgen, y María, mártir.

CULTOS

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de la Latina (Toledo, 60), y empieza novena-misión a Nuestra Señora de las Angustias; a las ocho se manifestará a Su Divina Majestad; a las diez, misa cantada, siendo orador el P. Gabriel Palanca, y por la tarde, a las cinco y media, estación, corona, sermón, por el monseñor P. Palanca; novena, proces, reserva y el Perdon, oh Dios mío!

En San Luis continúa la solemne novena al Santísimo Cristo de la Fe, y predicarán: en la misa, a las diez, D. Mariano Benedicto; por la tarde, a las cinco y media, el muy ilustre señor D. Francisco J. Peiro.

En San José, a las cinco y media de la tarde, siguen los ejercicios espirituales, costeados por la Archicofradía del Santísimo Cristo del Amparo y dirigidos por los padres Antonio de Carroza y José de Solórzano, capuchinos.

En San Millán continúa la misión a Nuestra Señora de la Saleta a las siete y a las diez y media de la mañana, y por la tarde a las seis y media; dirigirán la misión los padres del Corazón de María Zacarías Iglesias y Francisco de Borja López.

En la iglesia Pontificia, ídem, a las cinco y media, P. Chaubel y Gamarra.

En la catedral, a las ocho, misa de comunión para la Archicofradía del Corazón de María.

En la iglesia del Corazón de María (Buen Suceso, 18), ídem ídem, y por la tarde, a las cinco y media, ejercicios con sermón.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, los ejercicios de Cuaresma, predicando don Francisco Alonso.

En San Lorenzo, a las ocho de la noche, empieza misión para los obreros del Circulo de Nuestra Señora de Covadonga, dirigida por D. Angel Lázaro.

La misa y oficio son de la Dominica, rito semidoble, color morado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Consejo en su parroquia (catedral), ó de las Escuelas Pías en ambos Colegios.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turco: Sanguis Christi.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

2 de marzo de 1867.

Su Majestad la Reina recibió ayer en audiencia particular al señor ministro plenipotenciario de los Estados Unidos de América, que puso en las reales manos una carta, en la que el Presidente de dicha República le da el parabién por el feliz alumbramiento de Su Alteza Real la Infanta doña Cristina.

Con igual motivo ha recibido S. M. otra carta de S. A. R. el gran duque de Sajonia Weimar, y asimismo las contestaciones de S. M. el Emperador del Brasil a la recredencial del Sr. D. Juan Blanco del Valle, ministro residente de S. M. en Río Janeiro.

JEBA

Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Real decreto concediendo la Gran Cruz de la Orden del Mérito Militar a D. Cayo e Azcárate y Menéndez, coronel de Ingenieros, retirado.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden disponiendo se pongan en conocimiento del fiscal del Tribunal Supremo a los efectos que se indican, las denuncias dirigidas a este ministerio relativas al procesamiento de alcaldes y concejales durante el período electoral.

INSTRUCCION P. BLICA.—Reales órdenes nombrando los Tribunales para las oposiciones, turno de auxiliares, a las cátedras de Lengua y Literatura castellana, vacantes en el Real Instituto de J. vellanos, de Gijón, y de San Isidro, de esta corte.

Otra ídem ídem, a la cátedra de Matemáticas, vacante en el Instituto de San Isidro, de esta corte.

FOMENTO.—Real orden convocando oposiciones para proveer una plaza de jefe de Administración civil de cuarta clase y otra de jefe de negociado de tercera de la plantilla de la Secretaría de este ministerio.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección General del Tesoro público y Ordenación general de Pagos del Estado.—Noticia de los pueblos y Administraciones donde han cabido en suerte los premios mayores del sorteo de la Lotería Nacional verificado en el día de ayer.

PARA EL DIRECTOR DE SEGURIDAD

NO HAY DERECHO!

Anoche, para celebrar el haberles correspondido una participación en la aproximación del premio mayor del sorteo último, se reunieron en una taberna de la calle de la Concepción Jerónima algunos corredores y vendedores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Cuando se hallaban terminando de cenar, después de las doce de la noche, aparecieron en el establecimiento varios agentes de Policía, ocho ó diez, que, en formas descompuestas, procedieron a cachear a todos los congregados, hombres y mujeres. No les hallaron una sola arma. A pesar de esto, los policías les arrojaron del local. Cuando estaban en la calle protestaron los así tratados, y, según nos comunican testigos presenciales del suceso, los agentes respondieron a la protesta repartiéndoles una buena tanda de bastonazos y lesionando a la mujer de uno de los detenidos.

Ante esta actitud por parte de los policías, no sólo los interesados, sino que hasta algunos transeúntes protestaron con energía.

El caso es que terminó todo en la Comisaría del distrito del Centro.

A nuestra Redacción acudieron esta madrugada algunos de los que vieron lo ocurrido, é hicieron los comentarios a que tenía que dar lugar la actitud de los agentes.

Parece, según nuestros visitantes, que uno de los policías, indudablemente para justificar el reparto que hizo de garrotazos, alegó que también a él le habían lesionado; pero juró, y están dispuestos a demostrarlo, que ellos no le agredieron.

De todos modos, ¿es ésa la conducta que los agentes de Policía deben seguir en el cumplimiento de su misión, y es seguro que hoy, cuando lo sepa el Sr. La Barrera, director general de Seguridad, procederá a averiguar lo ocurrido para imponer el debido correctivo a los que hacen tan mal uso de las facultades que les confiere un carnet de autoridad.

El cacheo, la detención si para ello habla motivo, todo eso está bien; pero a solucionar los asuntos a palo limpio, a eso, francamente, no hay derecho.

¿Verdad, Sr. La Barrera?

Anisete Marie Brizard

Rey de los anisetes.—200 años de existencia.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Comité de Transportes terrestres. Se ha reunido, presidiendo el director de Obras públicas...

INSTRUCCION PUBLICA

Universidades.

Disponiendo que D. José de Castro y Pulido, catedrático numerario de la Universidad Central, continúe en el servicio activo de la enseñanza.

Se anuncia a oposición libre entre doctores la provisión de la cátedra de Derecho administrativo, vacante en la Facultad de la Universidad de Valencia.

Concediendo las licencias que por enfermedad han solicitado los catedráticos D. Isidoro de la Villa, de la Universidad de Valladolid, y D. José Pareja, de la de Granada.

Artes e Industrias. Han sido nombrados maestros de taller de la Escuela Industrial y de Artes y Oficios de Logroño D. Benito de Rivas Jiménez; de la de Artes y Oficios de Ciudad Real D. Joaquín Ibarrola y doña Adriana María Ruiz Coello; de la Escuela Industrial de Valencia D. Jaime Bañales Esteve, D. José Cuñat Martí y D. Jesús Rubio Aznar; de la de Villanueva y Geltrú D. Jaime Demestre Garrigó, D. Miguel Artigas, D. Pedro Vidal Ripoll y D. Emilio Rovira, de la Escuela de Artes y Oficios de Baeza a D. Ricardo Castillo Montes, y de la de Algeciras a D. Francisco Tomás Navas.

Primera enseñanza. Por la Dirección general de Primera enseñanza han sido resueltos favorablemente los expedientes incoados por los maestros que se citan, en solicitud de ser nombrados, por derechos de consorte, para las escuelas siguientes:

Para una de Madrid, doña Benita Ruiz Navas, maestra de Aranda (Burgos); para la de Ares (Coruña), doña Delina Peal; de Tolva (Huesca), doña Casilda Manzana, de Batea (Tarragona); de Alfalmir (Valencia), doña Dolores Aragón, maestra de Alcántara, en la misma provincia; de Astorga (León), a doña Casilda García García, que lo es actualmente de Oteruelo (León); de Santurde (Logroño), a doña Perpetua Crespo Agustín, de Morales de Rioja; de Sién (Balears), a D. Miguel Riera Perelló, de Arguiñaga (Tarragona); para una Sección de la graduada aneja a la Normal de Cuenca, al maestro de Uclés, D. Lorenzo Alarcón Pérez; de Pradip (Tarragona); a D. Mateo Barceló, maestro de Montroig; de Ocaña (Almería), a D. Joaquín Morales, de Bacares en la misma provincia; para una auxiliar desdoblada de Lebríja (Sevilla), a doña Dolores Calvo y Cordero, maestra de Alosno (Huelva), y para una escuela que vague en Salamanca, a doña Asunción Quinzanos Navarro, maestra actualmente de Segovia.

Escuelas de Comercio. Se nombra vicedirector de la escuela profesional de Comercio de Santander al catedrático del mismo centro, D. Julio Pórcel Pérez.

Curso de Química Física

M. G. Urbain, profesor de la Sorbona, invitado por la Junta para Ampliación de Estudios, dará una serie de conferencias sobre la teoría y química física de los complejos minerales, y dirigirá trabajos de laboratorio sobre la constitución de los complejos del cromo. El curso será en francés y comenzará en la semana próxima, siendo las conferencias públicas y tres veces por semana. Los trabajos de laboratorio se harán en el de investigaciones físicas, que dirige D. Blas Cabrera, en el Palacio de la Industria y de las Artes (Hipódromo).

Para tomar parte en ellos se requieren conocimientos de Física y Química de grado universitario, y práctica previa suficiente de laboratorio. Las inscripciones, que son gratuitas, deberán hacerse por carta o personalmente en la Secretaría de la Junta, Moreto, 1, primero, de diez a una de la mañana.

Mundo eclesiástico

En la segunda conferencia cuaresmal, que tendrá lugar, a las cuatro de la tarde, el domingo próximo en la iglesia parroquial de San Ginés, a cargo del muy elocuente orador y magistrado de la catedral de Madrid, don Enrique Vázquez Camarasa, desarrollará el siguiente tema: «La teoría católica del deber da el más alto sentido a la moral. Los principios de la moral independiente son la negación de toda moral».

La autoridad absoluta del deber. Impotencia del racionalismo para explicarla. Doctrina de Santo Tomás. La razón humana reflejo de la razón eterna. Proceso de la formación del deber. Conciliación de la libertad y el deber.

El racionalismo librepensador frente al problema moral. El progreso, el Decálogo y la Cruz. Fórmulas del amorismo contemporáneo. Su fundamento; negación del deber y de la sanción. Jesucristo, modelo eterno del cumplimiento del deber. El oficial mayor de las oficinas de la Secretaría del Obispo de Madrid-Alcalá, doctor D. Angel Ruau, ha sido muy felicitado

hoj por gran número de sacerdotes con motivo de celebrar su fiesta onomástica.

El elocuente orador, predicador de Su Majestad, ha obsequiado a sus numerosos amigos con pastas, dulces, cigarrillos y licor.

—Haa empezado a celebrarse en varios templos de Madrid los solemnes misereres de Cuaresma, siendo muy notables los que tienen lugar, entre otras parroquias, en la iglesia parroquial de San Sebastián.

ZENITRAM

INDUSTRIA ESPAÑOLA

Radiotelegrafía y radiotelefonía

Con el título de Compañía Ibérica de Telecomunicación se ha constituido en Madrid una importante Sociedad, de la cual forman parte los prestigiosos industriales vizcaínos don Juan T. de Gandarias, D. Horacio de Echevarrieta, D. Ricardo de Gandarias, D. Félix de Abasolo, D. Federico de Salazar, don Juan de Gobao y D. Rufino de Orbe, la cual Compañía posee en propiedad, para España y Portugal, las patentes de invención de aparatos de telegrafía y telefonía sin hilos del doctor Lee De Forest, de Nueva York, proponiéndose explotar el negocio de la telefonía sin hilos en ambas naciones. Esta Empresa construirá en los talleres que se halla instalando en el paseo del Rey, núm. 18, aparatos de radiotelegrafía y radiotelefonía de las patentes de que es propietaria, y que están implantando las Marinas de guerra y mercante de los Estados Unidos, así como toda clase de material ordinario telefónico y telegráfico.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE HOY

A las once de la mañana comienza, bajo la presidencia del alcalde, señor duque de Almodóvar del Valle.

Nuevo tranvía.

Pasó a Comisión una real orden del ministerio de Fomento, por la que, de conformidad con lo propuesto por la Dirección general de Obras públicas, se aprueba el proyecto de tranvía eléctrico desde el paseo de la Castellana a Hortaleza.

Defraudaciones en los Mercados.

Se da cuenta de los informes del juez instructor y del regidor sáncico en el expediente instruido con motivo de denuncias formuladas acerca del régimen y administración de los Mercados de hierro.

El Sr. Herrero declara que no puede calificar en el asunto de que se trata por no tener elementos de juicio bastantes para ello.

El Sr. Maura dice que el expediente en cuestión lleva mucho tiempo paralizado, y que si el sáncico Sr. Herrero estima que no puede calificar, pase el asunto al otro regidor.

Añade que el expediente tiene que resolverse con todos los requisitos legales, porque habrá de ir al Juzgado, puesto que si el Ayuntamiento no lo acuerda, el lo hará personalmente.

El Sr. Herrero insiste en que necesita los datos que en el expediente menciona, y alude al Sr. Largo Caballero, que interviene brevemente para explicar su actuación en otro expediente análogo.

Nuevamente interviene el Sr. Herrero para decir que en el expediente no aparecen más datos que los de unos guardias y una vendedora, que se refieren a época anterior a la de las denuncias formuladas.

El Sr. Maura sostiene un diálogo con el señor Herrero, cruzándose frases molestas, que corta la presidencia a fuerza de campanillazos.

El alcalde propone que pase el asunto a Comisión.

El Sr. Maura niega a ello por estimar que legalmente necesita el informe del sáncico, y que puesto que está enfermo el señor Morayta, se nombre interinamente un sáncico que dictamine.

Interviene el Sr. Noguera, afirmando que en el expediente hay multitud de declaraciones confirmativas de sus denuncias.

Protesta de las dilaciones que se están dando al asunto.

El Sr. Herrero dice que la culpa de que no se haya podido resolver la tiene el Sr. Noguera, por no haber tenido valor de hablar más claro al hacer su denuncia.

El Sr. Noguera afirma que sus denuncias han sido comprobadas por declaraciones y documentos que obran en el expediente.

El Sr. Herrero estima que cuando el sáncico cree una prueba necesaria, no se le puede obligar a dictaminar sin esos datos de juicio.

El Sr. Gabilán opina de igual modo.

El Sr. Ruiz Salinas dice que el expediente está en todo momento en condiciones para enviarlo al Juzgado, puesto que en el expediente hay cargos que pueden acarrear el procesamiento de alguien.

El Sr. Maura dice que el Ayuntamiento necesita enviar el expediente con todos sus requisitos, pues lo contrario es dilatar el asunto.

El Sr. Ruiz Salinas pregunta qué finalidad se persigue al querer que el expediente se termine en el Ayuntamiento.

El Sr. Maura replica que al Juzgado hay que llevar no sólo una relación de hechos, sino llevarlo con todos los requisitos.

Insiste el Sr. Ruiz Salinas en que la minoría liberal no tiene inconveniente en que hoy mismo vaya el asunto al Juzgado.

El Sr. Maura dice que no tiene inconveniente en ello siempre que el Ayuntamiento continúe y termine el expediente administrativo.

Se acuerda que el asunto pase a conocimiento de la Comisión de Policía urbana.

La zona de recreos en el Retiro. El Sr. Tercero, al darse cuenta de un dictamen proponiendo la aprobación de bases para un concurso sobre instalación de un teatro y zona de recreos en el Parque de Madrid, combate una parte de la enmienda del Sr. Garrido referente a la clase de teatro que habrá de construirse.

El Sr. Noguera estima que mientras dure el contrato con el arrendatario de la antigua Casa de Vacas del Retiro, no se puede abrir otro concurso sin aclarar bien todas las bases para evitar posteriores reclamaciones.

El Sr. Silvela anuncia que el referido arrendatario, según sus noticias, piensa entablar una reclamación judicial, en el sentido de que en la sala de fiestas de su establecimiento puede celebrarse funciones teatrales, etc.

El Sr. Garrido estima que eso le importaría al concesionario que pudiera venir, para lo cual se harán en el contrato toda clase de aclaraciones y salvaduras.

Defiende la idea de dejar libres a los concursantes de presentar los modelos de teatro que crean preferible, y al Ayuntamiento para aceptar la proposición que juzgue más conveniente.

Aboga por que se autorice al concesionario para utilizar en el año actual el escenario existente, por la falta de tiempo para construir el nuevo teatro.

El Sr. Tercero se opone a ello, por estimar que el antiguo escenario no debe utilizarse.

El Sr. Noguera también afirma que por la duración de los trámites legales tendrá que funcionar el año actual.

El Sr. Herrera se muestra contrario a la cesión de zonas en el Retiro, por diferentes razones que detalla.

En el mismo sentido se expresa el Sr. Pérez Chozas.

El Sr. Crespo aboga por la creación de un buen parque de atracciones.

El Sr. Silvela llama la atención, una vez más, de que el arrendatario de la Casa de Vacas estima que los que asisten a su establecimiento no están obligados a pagar entrada en la zona.

En votación nominal es desechado el dictamen.

Otros asuntos.

Se aprueban sin debate otros asuntos, y se levanta la sesión a las dos de la tarde.

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pastetes.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.

«LA INDIA». MONTERA, 12.

Teléfono 4.460.

VIDA DEPORTIVA

FOOT-BALL

Racing-Athletic.

En el campo del Athletic se ha jugado un partido amistoso entre los primeros equipos del Racing y el Athletic Club.

A pesar de ser día de trabajo, asistió a presenciario numeroso público.

El partido fue ganado por el Athletic, por dos goals a cero.

El primero lo hizo Mieg, en el primer tiempo, de un bote desde medio campo; Pascual, portero del Racing, al ir a coger el balón, se le escapó de las manos y franqueó la pelota el área de su goal.

El segundo tanto fue hecho también por Mieg en la segunda parte.

Los equipos de los clubs contendientes estaban formados por los siguientes señores:

Racing: Pascual, Pelouse-Cordero; Torralba-Montero, Schüller, Rey, Armet (Q.), Alvarez, De Miguel-Larrañaga.

Athletic: Iturbe-Villaverde-Mieg-Agüero-Zabala; Serrano-Yáñez-Quintana; Naveda-Goyarrola-Beguiristain.

NAUTICA

Copa de Invierno.

Organizada por el Real Club Marítimo, se ha corrido en Barcelona la segunda prueba de la Copa de Invierno, para yates de la serie Hispania.

La clasificación fue la siguiente:

Primero, Alga, Sres. Amat y Serra, en 1 hora y 45 segundos; segundo, T. T., señores Gasoliba y Germans, en 1 h., 1 m. y 55 s.; tercero, Fitor, Sres. González y Ellas, en 1 h., 2 m. y 30 s.; cuarto, Conqueridor, señores Quer y Cusiné, en 1 h., 5 m. y 35 s.; quinto, Rossó, Sres. Cuscó y Pi, en 1 h., 6 m. y 15 s.; sexto, Sportium, Sres. Pellicer y Comas, en 1 h., 6 m. y 35 s.; séptimo, Raixa; octavo, Lolita, y noveno, Dragonera.

Copa Castelló.

En Barcelona también se ha celebrado en el puerto la regata de canots a dos remeros y timonel, organizada por el Club de Mar para disputarse la Copa Castelló.

En ella tomaron parte cuatro embarcaciones.

El recorrido era de mil metros con una virada, que fue cubierto por el siguiente orden: Primero, Englantina, del Club de Mar, señores Jordana y Subirana; timonel, Camps; en 6 minutos y 6 segundos.

Segundo, Desengany, del Real Club Marítimo, Sres. Robert y Sabaté; timonel, A. Santamaría.

Tercero, Brunsent, del Club de Mar; y Cuarto, Maricel, también del Club de Mar.

A. S. DE L.

AUTOMOVILES

PATHFINDER

(REY DE LOS DOCE)

ISIDRO ORDONEZ Sagasta, 31-MADRID.-Tel.º 3.879.

LOS TEATROS

REESTRENO

Alvarez Quintero.—La obra de Linares Rivas La garra, reestrenada anoche en este teatro, revistió todos los caracteres de un verdadero estreno. La reposición en escena de este admirable drama ha sido un verdadero acierto de la dirección.

En ella toman parte las señoras y señores Barbero, Grajera, Teixeira, Cárcamo, Olavarría (T. y C.), Jiménez, Fernani y Castela, y los Sres. Barbero (padre e hijo), García León, González Navarro, Brochado, Serrano, Iglesias y Navarrete, y todos escucharon los aplausos del público que llenaba el teatro.—T.

GACETILLAS

Español.—El domingo se pondrá en escena, tarde y noche, La Corte de Napoleón, últimas representaciones de la famosa comedia de Sardou y éxito culminante de Carmen Cobeña. Teniendo en cuenta la duración del espectáculo, se suspenden por ahora las representaciones del gracioso monólogo Petición difícil, que se reanudarán a la mayor brevedad.

El lunes estreno de la tragedia en tres actos y en verso, original del Sr. Aponte, titulada El rey ciego, que mereció el primer premio en el concurso organizado por el Ayuntamiento.

Comedia.—Continúa representándose todas las noches, a las diez, con precios populares, la aplaudida y graciosísima obra El último Brava.

El domingo, a las cinco de la tarde, El último Brava.

El lunes, 17.º de moda, se representará por primera vez en la temporada el divertido juguete cómico en tres actos El orgullo de Albacete.

Infanta Isabel.—El sábado y el domingo, por la noche, dos únicas funciones populares, a las diez, representándose Los hijos de Aragón y El palacio de la marquesa (cinco actos).

Por la tarde, La audaz aventura.

El domingo, por la tarde, dos funciones: a las cuatro y media (doble), El padrón municipal, obra cómica no representada hace tiempo en Madrid, y a las seis y media, La audaz aventura.

Apolo.—El sábado, a las seis de la tarde, Maruxa; a las nueve y tres cuartos, Serafín el Pinturero, y a las once y tres cuartos, Manteguilla de Soria.

El domingo, a las cuatro de la tarde y a las nueve y tres cuartos de la noche, Maruxa; a las seis y cuarto de la tarde, Serafín el Pinturero y Los vecinos, y a las once y tres cuartos, sencilla, Manteguilla de Soria.

El lunes, a las cuatro de la tarde, beneficio de la Asociación Unión de funcionarios administrativos del Estado, con el programa que hemos dado a conocer.

En la próxima semana se verificará en este teatro el estreno de la zarzuela de los señores Avevilla y Merino, música del maestro Luis E. Pujol, El estudiante de Salamanca.

Cómico.—El sábado, a las diez y cuarto de la noche se verificará el estreno de la comedia melodramática en dos actos, divididos en cuatro cuadros, original de Guillermo Perrin, titulada Los hijos de la piedra, en la que toman parte Loreto Prado, Enrique Chlocote y otras principales partes de la compañía.

El domingo tres funciones, representándose, a las cuatro, la celebradísima zarzuela Los viajes de Gulliver, y a las seis y media de la tarde y diez y media de la noche, la comedia melodramática nueva Los hijos de la piedra.

Price.—El sábado, a las seis de la tarde y a las diez de la noche, Hugo de Montreux.

El domingo, tarde y noche, la misma obra.

Romea.—El sábado, aristocrático, termina su brillante actuación la bella y notable artista Elena Cortesina.

Figuran en el programa actual Los Guanos, notables barristas cómicos; Pompo y Thyed, excelentes parodistas; Carmen Salón, la pareja de bailes Sánchez-Díaz, La Checa, que sigue actuando con gran éxito, y la eminente y graciosa cancionista Carmen Flores, aplaudidísima en cuantas secciones toma parte.

CINES Y VARIETES

¿Quién vencerá en el gran match de boxeo?

CROZIER

MAC CLOSKEY

Pronto se verá en el GRAN TEATRO.

FRONTON MADRID

Altamente complacido salió ayer el público, pues entre los partidos que se jugaron hubo algunos en que los pelotaris rivalizaron por llevarse las palmas de los espectadores.

Salieron, en primer lugar, a la palestra Amparo y Enriqueta (rojas) contra Elisa y Joaquina (azules), consiguiendo Amparo, que juega bien, aventajar a las azules; pero Joaquina vuelve por sus fueros de magistral raquetista, y pasa a su favor el partido, apuntándose los 30 tantos cuando están las rojas en 26.

En el segundo partido Isabel y Consuelo (rojas) luchan contra Carmen e Isidra (azules), y aunque Isidra hizo verdaderos esfuerzos por ganar, cosechando abundantes palmas, quedan en 29 tantos cuando las rojas llegaron al 40.

En el último partido juegan Fernina y Enriqueta (rojas) contra Petra y Joaquina (azules).

Enriqueta y Fernina se apuntan los primeros tantos, atacando con seguridad; pero igualan al 16, y Joaquina se cree de modo

extraordinario, haciendo prodigios las jugadoras.

Entre constantes aplausos siguen igualando a 36, 37, 38 y 39, apuntándose las rojas el tanto definitivo.

Para hoy están señalados los siguientes partidos:

Por la tarde, Petra y Fernina (rojas) contra Carmen y Mercedes (azules).

Por la noche, Elisa y Consuelo (rojas) contra Joaquina e Isidra (azules).

EN LARA

MERCEDES PEDROSA

Ayer se presentó en el teatro Lara una pianista, Mercedes Pedrosa, de admirables dotes artísticas, que se manifestaron en la interpretación del programa ya publicado en estas columnas.

El arte de la Sra. Pedrosa merece la atención de los aficionados madrileños, pues la distinguida pianista posee, además de un mecanismo portentoso, agilidad y limpieza de ejecución y una dicción delicada, que revela su exquisito temperamento artístico.

Todo ello lo reveló espléndidamente en obras de Bach, Chopin, Albéniz, Borodine y Liszt, que dieron ocasión para que la bella ejecutante obtuviese un éxito envidiable por lo merecido.

El próximo día 7 dará Mercedes Pedrosa su segundo concierto en Lara.

UN BANQUETE

Los maceros del Ayuntamiento

La Sociedad Unión de maceros, porteros y ordenanzas del Ayuntamiento de Madrid solemnizó el día de su patrono, el Santo Angel de la Guarda, con un banquete de cerca de 200 cubiertos.

En la mesa presidencial, y en representación del alcalde, duque de Almodóvar del Valle, tomó asiento el primer teniente de alcalde, Sr. Blanco Parrondo, acompañado del párroco de la Almudena, Sr. Sedeño de Oro, los ediles Sres. Casero, Fernández Moreno, Corona y Estévez; el secretario del Ayuntamiento, Sr. Ruano; el contador, Sr. Salaya; el tesorero, señor de León; el oficial mayor, Sr. Vela, y gran número de jefes y funcionarios municipales.

A la hora de los brindis, el teniente de alcalde Sr. Casero leyó una poesía alusiva al acto, que fué muy aplaudida, pronunciando discursos los Sres. Sedeño de Oro, Fernández Moreno, Ruano y Blanco Parrondo, que fueron muy celebrados, dando las gracias en nombre del personal subalterno el subconserje D. Isidro Blanco.

La armonía y franca cordialidad que reinaron entre concejales, jefes técnicos y administrativos, maceros, porteros y ordenanzas deben satisfacer al conserje del Ayuntamiento, don Antonio Fernández, que recibió muchas felicitaciones de sus jefes.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Recompensas.

Concedióse la cruz de primera clase del Mérito Militar blanca, por servicios extraordinarios, al oficial segundo de Intendencia don Rafael Pardo de Andrade y Fariña.

—Idem al teniente auditor de tercera don Miguel Gamba y Sanz.

Gratificación.

Se concedió la gratificación de Industria al capitán de Ingenieros D. Miguel Ripoll Carbonell, con destino en el Laboratorio del Material del Cuerpo.

Clases pasivas.

Causa alta en Clases pasivas el segundo teniente de Infantería, de la escala de reserva, retirado por Guerra, D. Andrés Pérez Gómez.

Excedente.

Queda excedente en esta región el auditor de división D. Enrique de Alcocer y Rodríguez Baamonde.

Destinos.

Fué destinado al regimiento del Príncipe el comandante de Infantería D. Francisco Franco Bahamonde.

—Destinóse a la farmacia militar de Sevilla al farmacéutico primero D. Manuel Fontán Amat.

Orden de San Hermenegildo.

Se concedió la cruz de esta Orden al primer teniente de Infantería, de la escala de reserva, D. Maximiliano Casas Martín.

Supernumerario.

Pasa a esta situación, sin sueldo, el comandante de Artillería D. José de Cifuentes y Rodríguez.

Bandas de cornetas.

Se dispuso que la banda del regimiento de Artillería pesada sea precisamente de cornetas, y que los trece caballos de silla sobrantes sean reemplazados por igual número de caballos de tiro.

ASUNTOS DE MARINA

Auxilio para obras.

Concedióse al teniente auditor de primera D. Miguel Sánchez Jiménez un auxilio para la impresión de su obra titulada «Manual de los Tribunales de la Armada».

Entregas de mando.

Aprobáronse las entregas que de los mandos del «Extremadura» y del torpedero número 8 hicieron el capitán de fragata D. Manuel Barquetas y el teniente de navío D. Ramon Alvarogonzález a los de su mismo empleo D. Nicasio Pita y D. José Cantillo, respectivamente.

A Fernando Poo.

Destináronse a Fernando Poo nueve sargentos que han pedido voluntarios para formar parte de los veinticuatro de Infantería de Marina que necesitan prestar servicio en aquellas colonias.

Buques.

Salíó de Ceuta el «Almirante Lobo». —Salieron de Corcubión y fundearon en Villargarcía los torpederos números 3, 7 y 9. —Fundearon en Ibiza el «Extremadura» y el «Victoria».

ULTIMAS NOTICIAS

EL CONFLICTO EUROPEO

COMUNICADOS OFICIALES INGLATERRA

Los alemanes siguen cediendo terreno. Londres, 2. Durante el mes de febrero hemos cogido 2,133 prisioneros alemanes, entre ellos 36 oficiales. Hemos tomado ó se nos han entregado, retirándose los alemanes, los siguientes pueblos: Ligny-Thillois, Thillois, La Barque, Warfencourt, Pys, Miraumont, Petit-Miraumont, Grandcourt, Puisieux-au-Mont, Serre y Gommecourt.

El enemigo continúa cediendo terreno en el Ancre. Hoy hemos adelantado nuestra línea, por término medio, 600 yardas en un frente de milla y media. Al Sur del Somme descargamos esta mañana gases, haciéndoles seguir de un raid, en el que cogimos algunos prisioneros. Otro destacamento nuestro penetró también en las trincheras alemanas al Nordeste de Givenchy, haciendo prisioneros. A favor de un fuerte bombardeo lograron anoche algunos destacamentos enemigos llegar a nuestras trincheras, cerca de Abtancourt y Ramcourt, siendo expulsados en ambos casos por nuestros contraataques. Faltan algunos hombres. Hoy hubo considerable actividad de la artillería por ambas partes en el sector de Ipres.

ALEMANIA Encuentros en el Ancre. Teatro occidental de la guerra.—Entre Ipres y Arras se malograron varios intentos exploradores enemigos. Después de un fuego intenso, fuertes contingentes ingleses penetraron hacia nuestras trincheras situadas al Este y al Sudeste de Souchez, habiendo sido rechazados. En lucha cuerpo a cuerpo nos apoderamos de 20 prisioneros y una ametralladora. En el sector del Ancre hubo numerosos encuentros en las avanzadas de nuestras posiciones. En aquel punto, y al limpiar las posiciones cerca de Sully, nos apoderamos de 20 prisioneros y 3 ametralladoras. En el frente francés tuvieron lugar varias empresas locales. Al Sur de Nouvron, nuestros contingentes de reconocimiento trajeron algunos prisioneros de la segunda línea de trincheras enemigas. Avance de exploradores. Teatro oriental de la guerra.—Frente de ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera. Al Oeste y al Sur de Riga, entre los lagos de Miodziol y de Narocz, á orillas del Schtschara, así como entre el Sereth Superior y el Dniester, hubo á ratos intensa actividad entre los combatientes. En la orilla oriental del Narajowka tuvo entero éxito un avance verificado por nuestros contingentes de exploradores. En la posición rusa hicimos estallar varias galerías minadas. Cogimos á un oficial y 170 hombres, además de tres ametralladoras y tres lanzaminas. Ataques rusos rechazados. Frente de ejército del Archiduque José. Cinco veces los rusos intentaron asaltar las alturas situadas al Norte de la carretera de Valeputna, queriéndolas recuperar. El enemigo tuvo grandes bajas, habiéndose estrellado todos sus ataques delante de nuestras posiciones. Sin novedad. Frente de ejército del mariscal von Mackensen y frente macedónico.—No ha cambiado la situación.—Ludendorff.

ITALIA Actividad de artillería. Roma, 2. En todo el teatro de operaciones hubo ayer mayor actividad de artillería, con acciones más intensas en los valles de Ledro y Lagarina, en el alto Avisio y á lo largo del frente de Giulia. En las pendientes del monte Mosciagh (meseta de Asiago), después de larga preparación, unos destacamentos enemigos asaltaron un trozo de nuestros atrinchamientos, siendo rechazados con elevadas pérdidas. Igual suerte corrió otro ataque contra nuestras posiciones al Norte de Sober (Gorizia), donde cogimos algunos prisioneros. Los aeroplanos enemigos lanzaron bombas sobre Gorizia, hiriendo á cuatro paisanos. Fueron impedidos por nuestras escuadrillas de caza otros numerosos intentos de incursión aérea de los aparatos enemigos, dos de los cuales fueron alcanzados por el fuego de nuestra artillería, cayendo uno cerca de Bonfalo y otro al Norte de Duino. ACONTECIMIENTOS EN EL MAR La travesía del «Rochesters». Burdeos, 2. El «Rochesters» ha efectuado sin incidentes su travesía; tuvo sólo que capear un fuerte temporal. Dicen los tripulantes que durante cuatro noches viajaron con las luces apagadas, y que en la zona bloqueada sólo encontraron á un velero. Comentarios de Prensa. París, 2. Los periódicos comentan la llegada del «Rochesters» diciendo que es nueva y palpable prueba de la ineficacia del bloqueo y de la imposibilidad de que los alemanes puedan ejercer una política marítima efectiva. Es tanto más interesante el caso del «Rochesters»—dicen los periódicos,—puesto que se trata de un barco de muy poco andar é incapaz de poder sustraerse á la persecución de los submarinos.

«Le Matin» dice que los submarinos sólo tienen éxitos en encuentros casuales con buques; pero que son incapaces de descubrirlos ellos mismos. El «Rochesters», embarrancado. Burdeos, 2. El vapor americano «Rochesters», que salió de Pauillac á las veintidós quintas y que se dirigía á Burdeos, debido á la densa niebla que reinó toda la noche, se desvió de su ruta, encallando en el Gironda, cerca de Lagrage, á doce kilómetros de Burdeos. Se creó que al subir la marea quedaría en condiciones de poder navegar. Detalles de un torpedeamiento. Londres, 2. Conócense detalles de la destrucción de la embarcación de Belfast «Galgorm Castle», por un submarino alemán. Regresaba este barco á dicho puerto el martes pasado, á las cuatro y cuarenta y cinco de la tarde, y fué sorprendido por un submarino, que obligó á abandonar el buque á la tripulación, compuesta de 22 hombres, el capitán y su señora. Cuatro de los tripulantes son americanos. La tripulación embarcó en dos botes, uno de los cuales fué á la deriva, siendo recogido trece horas después. Le ocupaban el capitán, su esposa y diez tripulantes. La segunda canoa con los restantes tripulantes no ha sido hallada, y se considera como perdida. En ella habían tomado bordo dos americanos.

ALCANCE POLITICO Aunque se dijo hace dos días que la candidatura ministerial para diputados provinciales por la provincia de Madrid y distritos de la capital tenía caracteres de definitiva, no ha resultado así. Algunos de los que figuraban en ella han indicado deseos de que se les sustituya, en vista de que por los distritos que se presentaban la lucha será reñida, no creyéndose den resultados las gestiones que cerca de aquéllos se hacen para que no abandonen la lucha. Como consecuencia de ello sufrirá modificaciones la candidatura de referencia. El subsecretario de Gobernación recibió ayer muchas felicitaciones con motivo de su santo. El Sr. Alvarez Mendoza obsequió á los periodistas que hacen información en dicho centro con dulces, champagne y tabacos. El conde de Romanones recibió á medio día á los periodistas, manifestándoles que en el Consejo de esta tarde comenzaría el estudio de los problemas pendientes; pero siéndolo éstos en número crecido y bastante complejos, su examen no podrá quedar ultimado hoy y habrá que dedicarle otros Consejos, que se celebrarán en días sucesivos. El discurso de mañana ante Su Majestad será un resumen de ese Consejo y un avance de los futuros que á los mismos problemas se dediquen, y á la vez un resumen de la actuación política y parlamentaria. El conde de Romanones se propone facilitar mañana una extensa referencia de su discurso ante el Rey. Del Extranjero no tenía el Gobierno noticias nuevas, y en cuanto á la Península, el Presidente dijo que á juzgar por la tranquilidad parecía que no estabamos en período electoral. Refiriéndose al mitin de anoche en la Casa del Pueblo, para juzgar la acción de España en Marruecos, dijo que será conveniente que la campaña en ese sentido siga, único medio de que todo se esclarezca. Seguramente que nuestra acción en Marruecos será uno de los temas en el Consejo de mañana con el Rey. El ministro de la Gobernación pasó la mañana encerrado en su despacho con los técnicos del ministerio ultimando la ponencia para la adaptación de la ley de Subsistencias.

EN OCCIDENTE Sigue el repliegue alemán. París, 2. Los alemanes continúan su repliegue metódico, cediendo más terreno al Norte del Ancre. En un comunicado confiesan los alemanes su retroceso, diciendo que no fué advertido por los aliados, declaración inexacta, puesto que diariamente los ingleses anuncian la toma de pueblos y dicen perseguir de cerca al enemigo. LOS ESTADOS UNIDOS Ritter no es persona grata. Londres, 2. De Nueva York dicen al «Daily Telegraph» asegurarse allí que Wilson tiene el propósito de pedir á Suiza llame á su representante Ritter, que ha dejado de ser persona grata al Gobierno americano, á causa de su actitud francamente germanófila. El complot existió realmente. Washington, 2. El secretario de Estado ha expresado su convencimiento de que Méjico no se aventurará á ser cómplice del complot tramado por Alemania, pues las relaciones entre Méjico y los Estados Unidos son excelentes. Acerca de la veracidad del complot ha dicho que lo que se ha publicado á este respecto es, en líneas generales, exactísimo; pero que el Gobierno no podía añadir detalles por ahora. El senador Lodge ha presentado una proposición á la Cámara para que se pida á Wilson declare si es auténtica la nota de Zimmermann, y si sería contrario al interés público comunicar los datos conocidos por el Gobierno respecto á los manejos de Alemania en Méjico. Comunicado oficial japonés. Washington, 2. Se ha publicado un comunicado oficial japonés diciendo que el Japón está de pleno acuerdo y en estrechas relaciones de amistad con las demás Potencias que luchan por la causa común. En cuanto á las relaciones niponas con Norteamérica, dice la nota: «La buena amistad entre ambos países aumenta á diario, y está inspirada en sincera cordialidad, y cualesquiera fueran las circunstancias, el Gobierno japonés no escucharía nunca invitaciones de la índole de la que Alemania quería hacerle por mediación del Gobierno mejicano.» El embajador japonés ha declarado que su país no cooperaría jamás á tan monstruoso plan. Bryan apoyará al Gobierno. Nueva York, 2. Mr. Bryan ha declarado que continuaba siendo opuesto á la guerra; pero que de estar ella, él y sus amigos apoyarían al Gobierno. ¿Conoció el Japón la nota? Washington, 2. Refiriéndose á la nota de Zimmermann, ha manifestado Mr. Lansing: «No creemos que el Japón llegase á tener conocimiento de la nota, pues se habría negado á tomar en consideración toda propuesta procedente del enemigo.» El viaje de Mr. Gerard. Londres, 2. El vapor «Infanta Isabel», en el que hace su travesía Mr. Gerard, embajador de los Estados Unidos en Berlín, anuncia por telegrafía sin hilos, que ha salido ya de la zona peligrosa. (Agencia Radio.) Esperando la sesión del Senado. Washington, 2. Se ha probado de un modo irrefutable, por un documento de Zimmermann y Bernstorff, el complot alemán para lanzar á Méjico y al Japón contra los Estados Unidos. Interrogado Mr. Wilson esta noche pasada sobre este asunto ha manifestado que garantiza y responde en absoluto de la exactitud de los hechos. Esta tentativa de Berlín para lanzar á Méjico y al Japón contra los Estados Unidos ha deshecho por completo las ilusiones de los pacifistas. En el Senado yanqui existe una agitación inmensa. Se espera con gran ansiedad la sesión ex-

traordinaria del Senado para conocer detalles. Se cree verosímil que se concedan á mister Wilson poderes extraordinarios casi por unanimidad. (Agencia Radio.) NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS Orden del ministerio inglés de Municiones. Londres, 2. (Oficial.) El ministro de Municiones ha publicado un orden disponiendo que todo patrón queda obligado á no contratar servicio con ningún individuo de diez y ocho á sesenta y un años de edad, en cualquier industria que no se refiera á la guerra. Las Cajas de Ahorro francesas. París, 2. En las primeras semanas del año corriente se han observado por primera vez desde el principio de la guerra aumentos en los ingresos de las Cajas de Ahorros. Constituye este hecho un indicio indiscutible de la excelente situación y este excedente de ingresos tiene tendencia á aumentar.

FIRMA REGIA S. M. el Rey ha firmado los decretos siguientes: FOMENTO.—Nombrando, en ascenso de escala, ingeniero jefe de primera clase del Cuerpo de Montes á D. Julio Sánchez Ortega. —Idem en id. ingeniero jefe de segunda clase del citado Cuerpo á D. Juan Herreros y Butragueño. El ministro de Instrucción pública también despachó con S. M. el Rey; pero no sometió á la firma regia ningún decreto. CONSEJO DE MINISTROS A LA ENTRADA Minutos después de las tres y media de la tarde se han reunido los ministros en la Presidencia. El ministro de Marina manifestó que no tenía noticias del submarino «Peral»; pero, según la ruta que tenía marcada, debe estar bajando para seguir el paralelo de Madera. En tono humorístico preguntó á los periodistas: —¿Cuándo se abren las Cortes? Interrogado acerca de la adaptación de su presupuesto, dijo que ya lo tenía todo hecho. El ministro de la Gobernación someterá á la aprobación del Consejo el nuevo reglamento de Sanidad. El ministro de la Guerra también someterá á la aprobación de sus compañeros varios expedientes. El ministro de Fomento llevaba al Consejo datos para la adaptación de su presupuesto á la ley de autorizaciones. «Sobre esto—añadió el Sr. Gasset—poco puedo hacer, pues por el art. 1.º de dicha ley sólo dispongo de un millón y medio de pesetas para reparación de carreteras, y unas 800.000 pesetas para servicios de agricultura; poco es, pero algo es algo. También llevo cifras sobre lo hecho en Canarias y sobre lo que se puede hacer en obras públicas para aliviar la situación de aquellas islas.» El ministro de Gracia y Justicia dijo que daría cuenta al Consejo de dos asuntos importantes que no podía hacer públicos hasta que los conocieran sus compañeros. El ministro de Instrucción pública manifestó que en Consejo se trataría principalmente de la aplicación de la ley de autorizaciones, pues aunque los jefes de Contabilidad de todos los ministerios ya habían recibido instrucciones del interventor general de Hacienda, hoy dará el Sr. Alba á sus compañeros las reglas para la aplicación de la mencionada ley. El Sr. Burell obsequió á los periodistas que se encontraban en la Presidencia con unos habanos de elaboración especial que le habían regalado. El Presidente del Consejo se limitó á decir que el Consejo terminaría á las seis y media. El ministro de Hacienda confirmó lo dicho por sus compañeros respecto á que el Consejo se dedicaría á la ley de autorizaciones, á subsistencias y á la cuestión del pan en Madrid. Los demás ministros no hicieron manifestación alguna de interés.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Oficinas... Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8. Redacción y talleres: Factor, 5 y 7. SUSCRIPCIONES Mes. Trim. Sem. Año. Madrid..... 1,50 4,50 9,00 18,00 Provs. y Portugal.. » 5,0 10,00 20,00 Unión Postal..... » 9,00 18,00 36,00 América y Oceanía. » 15,00 30,00 60,00 DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA DE REDACCION, á Factor, núm. 7. LA ADMINISTRATIVA, á Arenal, núm. 1. APARTADO DE CORREOS, NUM. 105. Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor Administrador de este periódico. Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos á correspondientes, rogamos á todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

Sociedad Española de Higiene Esta Sociedad celebró sesión el último martes, bajo la presidencia del doctor Fernández Caro. Después de leída y aprobada el acta de la sesión anterior, el doctor Fernández Cuesta dió cuenta de las publicaciones y notas recibidas. La Srta. Diaz Rabaneda, distinguida profesora de la Escuela Central Normal de Maestras, dió lectura de las conclusiones presentadas al tema por ella iniciado: «Formación de un ideal colectivo de educación nacional», ampliando con elocuentes frases los principales conceptos contenidos en la misma. Fué muy aplaudida y felicitada por la redacción de sus conclusiones interesantísimas, y que han de ser objeto de discusión en sesiones sucesivas. El Sr. Lasbenes reanudió su discurso de contestación al Sr. Martí Dalmau acerca de «Reformas beneficiosas para el obrero y medios de combatir los accidentes del trabajo». Criticó las principales conclusiones presentadas por el Sr. Martí Dalmau, demostrando sus grandes conocimientos en asuntos sociales. Fué muy aplaudido. El doctor Ubeda defendió la gestión oficial del Instituto de Reformas Sociales, enumerando la copiosísima labor legislativa de este Centro y la importancia extraordinaria de algunas de sus disposiciones, citando á este propósito las reales órdenes por las que se declara inembargable la pensión consignada por accidentes del trabajo y su concesión se desliga absolutamente de toda acción criminal que pudiera estropear el resultado de la civil iniciada. El Sr. Martí Dalmau empezó su rectificación, quedando en el uso de la palabra para la sesión próxima, por lo avanzado de la hora, y se levantó la sesión.

UNA PLAZA DE PENSIONADO DE PINTURA La Real Academia de Bellas Artes de San Fernando ha dispuesto proveer por oposición, bajo el título de Pensión Piquer, una plaza de pensionado por la pintura en el Extranjero, costada con los fondos legados á la Corporación para dicho objeto por el individuo de número que fué de este Cuerpo artístico señor D. José Piquer y Duart.

La pensión se proveerá con arreglo á las siguientes bases: 1.ª La duración de la pensión será de cinco años, debiendo residir el pensionado tres en Roma y dos en París. 2.ª Su dotación, la de 4.000 pesetas anuales, abonadas por mensualidades adelantadas, más 250 pesetas, por una sola vez, para gastos de viaje á la ida, y otras 250 para el de regreso, si el pensionado hubiere cumplido con los deberes reglamentarios. 3.ª Para optar á esta pensión es necesario ser español y no haber cumplido treinta años de edad el día que expire el plazo para la admisión de solicitudes. 4.ª Los ejercicios de oposición se verificarán en Madrid con arreglo al reglamento aprobado por la Real Academia en 21 de noviembre de 1898, el cual se halla de manifiesto en la secretaría de la misma á disposición de cuantos deseen tomar parte en la oposición. Los aspirantes dirigirán sus solicitudes, debidamente documentadas, al excelentísimo señor director de la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando, y las presentarán en la secretaría de la misma en el improrrogable plazo de dos meses, á contar desde la fecha de hoy, en que la convocatoria aparece publicada en la Gaceta.

PROGRAMA DEL SEGUNDO CONCIERTO que celebrará en el teatro Español el día 5 de marzo de 1917, á las cinco y media de la tarde: Primera parte. Segunda sinfonía (primera vez), Beethoven. I. Adagio molto. Allegro con brío. II. Largohetto. III. Scherzo. Allegro. IV. Allegro molto. Segunda parte. Los preludios (poema sinfónico), Liszt. Viaje de Sigfredo por el Rhin (Ocaso de los dioses), Wagner. Minuetto (primera vez), Bolzoni. Fantomina de Las Golondrinas, Usandizaga.

NOTICIAS GENERALES La revista España ha entrado en el tercer año de su publicación. Su número de 1.º de marzo, que tenemos á la vista, es verdaderamente notable. Las reformas que España anunciaba empiezan á tener realidad en dicho número. Hay aumento de tamaño y mejora de papel. La colaboración es magnífica. España, con portada en colores, gran formato y más páginas que las que daba hasta ahora, se ha convertido en una bellísima publicación, honra del periodismo hispano. El lunes, 5 del actual, á las seis y media de la tarde, tendrá lugar en el Palace Hotel la quinta conferencia del curso organizado por el Centro y la Juventud mauristas de Madrid, á cargo de D. Gabriel Maura y Gamazo, y acerca del importantísimo tema «La gestión española en Marruecos durante el período 1909-1916». Real Academia de Medicina.—Mañana sábado, á las seis y media de la tarde, celebrará sesión pública la Real Academia de Medicina, y continuará tratándose de los mismos asuntos que en la anterior. Mañana sábado tendrá lugar en el Centro Telefónico Español (Carretas, 4) la novena conferencia de la serie organizada por su Junta directiva, la cual correrá á cargo del ilustrado profesor de la Escuela Superior de Telegrafía, D. Gabriel Hombre, quien disertará acerca del tema «Necesidad de revisar la legislación telegráfica». El acto comenzará á las diez de la noche. Durante el pasado mes de febrero, en el Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso (paseo Imperial, 6) han ingresado 57 tuberculosos pobres de los 66 enfermos que lo han solicitado. En total, se han prestado 634 asistencias en la consulta. Para curar la TOS, tómese la pasta pectoral que prepara el Dr. Andreu, de Barcelona, y verá que al concluir la primera caja les desaparecerá el 90 por 100. En la Asociación Española de Coleccionistas ha dado una interesante conferencia el ilustrado capitán de la Guardia Civil D. Luis López Santisteban de Lezo, con el siguiente tema: «Medallas relativas al marino español D. Blas de Lezo». El conferenciante describió con amenidad de palabra algunas de las muchas medallas que existen relacionadas con los hechos de este heroico marino español, y retiró después algunos de éstos. El Sr. Santisteban de Lezo fué felicitudinísimo por el selecto auditorio que llenaba el salón. Hasta el día 10 del actual se admiten en la Policlínica de la Sexta Comisión de la Cruz Roja, Orellana, 6, las instancias para tomar parte en el concurso que para proveer las vacantes de profesores especialistas en enfermedades de los ojos y vías urinarias ha de celebrarse en la referida Comisión, donde se facilitan los detalles necesarios. No hay tos que se resista al Jarabe Drive. La Asociación de propaganda de Madrid (Fomento del Turismo) celebrará su Junta general ordinaria el día 5 de marzo, á las diez de la noche, en el salón de actos del Círculo de la Unión Mercantil, Victoria, 1, y ruega á sus asociados la puntual asistencia. El sábado, á las seis y media de la tarde, D. Juan Moneva y Pujol, catedrático de la Universidad de Zaragoza, dará una conferencia en la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación sobre el tema «La posición aragonesa en el problema regionalista.» La Unión de Maestros de Madrid celebrará sesión ordinaria el domingo, á las once de la mañana, en su domicilio social, Bailén, 24, en la que, entre otros asuntos de interés, se tratará del cobro de las 41.000 pesetas por atrasos de alquileres. A propuesta del ministro de Instrucción pública, S. M. el Rey ha concedido la gran cruz de Isabel la Católica á nuestro antiguo compañero en la Prensa D. José del Castillo y Soriano por sus importantes servicios relacionados con la cultura nacional. A mediados de la semana próxima, seguramente el jueves, se celebrará el banquete iniciado por algunos periodistas y compañeros de Torres del Álamo y Asejo, para festejar el triunfo obtenido por los simpáticos señores en su última obra Margarita la Tanagera. Como son muchísimos los admiradores de éstos que desean adherirse al acto, debemos decir que para facilitar la organización del ágasejo, los que deseen concurrir al mismo se dirijan solicitándolo al presidente del Centro de Reporters judiciales, D. Enrique Cerezo.

BANDA MU Programa del segundo concierto que celebrará en el teatro Español el día 5 de marzo de 1917, á las cinco y media de la tarde: Primera parte. Segunda sinfonía (primera vez), Beethoven. I. Adagio molto. Allegro con brío. II. Largohetto. III. Scherzo. Allegro. IV. Allegro molto. Segunda parte. Los preludios (poema sinfónico), Liszt. Viaje de Sigfredo por el Rhin (Ocaso de los dioses), Wagner. Minuetto (primera vez), Bolzoni. Fantomina de Las Golondrinas, Usandizaga.

Sociedad de Electricidad del Mediodía
 Con arreglo al artículo 25 de los Estatutos, el Consejo de Administración ha acordado convocar a junta general ordinaria de accionistas, que se celebrará el día 20 de marzo próximo, a las tres de la tarde, en el domicilio social, calle del Gobernador, número 24.
 Los señores accionistas que tengan derecho de asistencia podrán depositar sus acciones o resguardos en las oficinas de la Sociedad, Gobernador, 24, desde el día de la fecha hasta el día 15 de marzo, de diez a doce de la mañana, todos los días laborables, rogándose su billete de entrada.
 El ejemplar de la Memoria que presenta el Consejo podrá recogerse desde el día 20 de marzo.
 Se recordará a los señores accionistas el derecho que les concede el artículo 52 de los Estatutos para el examen de cuentas y balances.
 Madrid, 21 de febrero de 1917.—El Secretario, José de Llanos.—V. B. El Presidente, Emilio Carrasco.

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA
 CAPITAL: 750.000 PESETAS
 Ferrocarril propiedad de la Sociedad.
 Fabricación en Valdecañas Dep.º y muelles en Madrid
 Plaza de Castelar, 5. F. C. Valdecañas.—Carteras
 Teléfono 1.048. Teléfono 1.895.

PRECIOS:
 690 kilos de yeso negro corriente... 8,75
 Id. id. id. id. especial... 9,75
 Un quintal de yeso blanco... 1,25
 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.
OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTR.º TELEFONO 2 931

La Comisión Remonta Artillería
 comprará caballos de silla y tiro los martes y jueves, de diez a doce de la mañana, en su cuartel, calle del Pacifico, núm. 40. Los caballos han de tener de 4 a 7 años de edad, de 1'54 a 1'62 cms. y en perfecto estado de sanidad a juicio de la Comisión.
 El descuento del 1'20 por ciento de cuenta del vendedor.—El Coronel, Bustamante.

MATERIAL FERROVIARIO
 Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Pell, ros, 2, entresuelo.
 S. A., LA VASCONGADA

ANUNCIOS
 Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, Provincias y Extranjero, se reciben en la Sociedad General de Anuncios de España, calle de la MONTERA, 19, PRAL.
 Se remiten tarifas a quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos, a precios muy económicos.
 También se reciben Esquelas de defunción y aniversario MONTERA, 19, PRAL. (antes Alcalá, 6). MADRID

CAPSULAS QUIN
 Las Capsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las Fiebras, las Jaquenas, las Neurálgias, la Influenza, los Resfriados y la Grippe.
CAMAS DORADAS
 1.ª casa en España
 Única que puede garantizar su dorado permanente. Cuidado con el brillo excesivo; se queda negro.
 Pielites, Espoz y Mina, 5.
COMPRO
 ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas
 del Monte, aunque estén empujadas en casas de préstamos, y vendidas.
Postas, 7 y 9.
CALENTABAÑOS ELECTRICOS
 Más económicas y sin los inconvenientes de otros sistemas. Prospectos, Taller Electrico, 3 y 5, Madrid.
RECONSTITUYENTE
 El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD
 Peptonas fortificadas, que devuelve a todas las personas débiles la fuerza y la salud. Depósito en todas las farmacias.
 Collin y Compañía. PARÍS

LIMPIABARROS
 Se hacen de todas clases y tamaños con inserciones e iniciales. Especialidad en limpiar para automóviles. Tiras de cera para perales y escaleras. Hules, Plumas, Linoleum, Cepillos, Gomas, Castores, Almacenes, plazas de Herradores, 12, y Príncipe, 12. Teléfono núm. 1.335.

AVISO
 La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es PLATERIA
 Traducciones de idiomas. Resucitana, 13, 1.ª Izq.ª

CARIDAD
 Las personas caritativas tienen ocasión de practicar tan hermosa virtud, socorriendo a una desgraciada familia que habita en la calle de Tudescos, 16, sotabanco derecha. Es un verdadero cuadro de dolor el que forman aquellos desdichados casi ciegos, heridos y con varios pequeñines completamente anémicos, careciendo de lo más necesario para atender su vida.
CAMAS La Casa que más vende en Madrid. Única que garantiza su dorado inglés inalterable, color cerise. FABRICA DE CAMAS DORADAS
 Cobena, 34.

+
 Todas las misas que se celebren el día 8 del actual en la iglesia del Caballero de Gracia, serán aplicadas por el ILMO. SEÑOR DON PEDRO MIGUEL DE PEIRO
 Que falleció el día 3 de marzo de 1863, y la de su esposa.
 LA ILMA. SEÑORA DOÑA CLAUDIA MARIA DEL PILAR RODRIGO
 Que falleció el día 26 del propio mes de 1870.
 R. I. P.

DOLOR DE CABEZA
 Neurálgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídanse en farm.

Emplastos ALIENOR
 Marca Aguila. Para Afecciones Renales.
 Aplíquense siempre dos (vease el corte), uno sobre cada riñón.
 Sabemos por experiencia que aplicándolos de esta manera hacen mucho mejor efecto y son muy superiores al llamado emplastro para riñones que es grande y embarazoso.
 El Emplastro Alienor es el primitivo y legítimo. Este Emplastro es el remedio universal y se vende en todas las Boticas del mundo civilizado. Aplíquelo donde quiera que se sienta dolor.
 Puramente vegetal.
Quando necesitéis una píldora
 TOMAD UNA **Píldora Brandreth** (Fund. en 1742)
 Para estreñimiento, Bile, Dolor de Cabeza, Desvanecimientos, Indigestión, etc.
 DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.
 Agentes en España—J. URIACH & CA., Barcelona.

SERVICIO URGENTE
 La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas a domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente a la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido.
 Precisa que los remitentes facturen a "Entregar a domicilio"
 las mercancías que expidan.
 Oficinas centrales..... 808
 Oficinas auxiliares:
 Estación Atocha..... 806
 Idem Norte..... 801
TELEFONOS

Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, París.
BAUME BENGUÉ
 Curación radical de GOTA-REUMATISMOS NEURALGIAS
 De venta en todas las farmacias y droguerías.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
 COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
 Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado.
 Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.
 53 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA-SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES-SEGUROS CONTRA ACCIDENTES
 ALCALA, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA
 Vapores que prestarán servicios en el mes de marzo, salvo contingencias.
LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL
 El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Itevidio y Buenos Aires.
 El vapor P. DE SATRUSTEGUI saldrá el día 14 de Bilbao y Santander, el 15 de Gijón, el día 16 de Coruña y el día 17 de Vigo para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME
 El vapor MANUEL CALVO saldrá el día 25 de Barcelona, el día 26 de Valencia, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
 El vapor R. M.ª CRISTINA saldrá el día 16 de Bilbao, el día 19 de Santander, el día 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.
 El vapor MONTEVIDEO saldrá el día 10 de Barcelona, el día 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lémón, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.
LINEA DE FERNANDO POO
 El vapor CATALUNA saldrá de Barcelona con escalas en Valencia, Alicante y Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.
 Los vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

ACADEMIA CERVANTES
 Topógrafos, Estadística, Correos, Telégrafos, E. S. del Ministerio y Escuela de Comercio. Preparan Sres. Hereza Irizar, G. Orduña, Altimiras, Magán y Funcionarios de Cuerpos respectivos. Más de 100 ingresos en diferentes Cuerpos y nueve veces el número 1. Matrícula, 3 a 7. Cervantes, 2, eq.º León.
VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL
 de los herederos del ELCIEGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.
 DEPOSITOS EN MADRID
 Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
 D. J. Pecaisting, Príncipe, 13.
 D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
 Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
 Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
 D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
 D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15.
 D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rive, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.
 D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.
 D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «e Infantas, 4 y 6».
 Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
 Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
 D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.
 D. P. Pidoux, Cruz, 12.
 D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».
 Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA.

El remedio más racional para las enfermedades de aparato respiratorio es la inhalación antiséptica y balsámica que se produce al disolverse en la boca las **PASTILLAS MORELLÓ**
 Curan y evitan los RESFRIADOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso está libre de peligros hasta para los niños y personas de edad avanzada.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO
 Preparado, según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.
 Recomendado por los mejores médicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificados médicos a disposición de los clientes. ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIOESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION
 ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES
KEFIR SE RESUMEN EN SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA
LA INDIA-MONTERA, 12-TELEFONO NUM. 4.460
 DESCONFÍAD DE LAS IMITACIONES
BOTELLA, 0,75 CENTIMOS

5 CENTIMOS por PALABRA **PUBLICIDAD ECONOMICA** HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

ALQUILERES
 General Poirier, 30. Cuarto Gordo, todos adelante.
 Particular buenas habitaciones con, sin. Baileta, 34-35, segundo izquierda, frente teatro Cervantes.

COMPRAS Y VENTAS
 Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiro. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes, Espoz y Mina, 2, piso entresuelo.
 Compra muebles, libros, colchones, máquinas escribir, coser, porcelanas y escopetas. Playas, 5, tienda.

ALMONEDAS
 Almoneda particular por viaje todo un pleo lujosos muebles, juego alcaza Luis XV, piano, solo tres días. Calle Colón, 14.
 Almoneda urgente. Muebles y enseres de casa de viajeros, depositados Palma, 6, tienda, 10 a 5.

ALMONEDA Últimos 15 días de venta por dejar el local. Muebles de todas clases, mesa billar, hermoso orquestal con 28 rollos de música, cinematógrafo Gaumont, pefuena largo metraje, pianos, muebles antiguos estilo español y modernos, a precios desmesurados; máquina trituradora, barata. Paseo del Prado, 22, Palacio Araba.

ALMONEDA Últimos 15 días de venta por dejar el local. Muebles de todas clases, mesa billar, hermoso orquestal con 28 rollos de música, cinematógrafo Gaumont, pefuena largo metraje, pianos, muebles antiguos estilo español y modernos, a precios desmesurados; máquina trituradora, barata. Paseo del Prado, 22, Palacio Araba.

CONSULTAS
 Partos. Profesora Milagros Sánchez. Consulta. Inmejorable pensión embarazadas (bano, ascensor). Barquillo, 1, segundo izquierda.
 Dispepsias, dilatación estomacal, esofagismo, atonía gastrointestinal, hipercloridria, gastrocolitis mucomembranosa; curarse admirablemente galvanofaradización, ionoterapia eléctrica radium. Efectos seguros inmediatos. Instituto Radioterápico. Princesa, 58.

COMPRAS Y VENTAS
 Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiro. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes, Espoz y Mina, 2, piso entresuelo.
 Compra muebles, libros, colchones, máquinas escribir, coser, porcelanas y escopetas. Playas, 5, tienda.

COMPRAS Y VENTAS
 Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiro. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes, Espoz y Mina, 2, piso entresuelo.
 Compra muebles, libros, colchones, máquinas escribir, coser, porcelanas y escopetas. Playas, 5, tienda.

COMPRAS Y VENTAS
 Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiro. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes, Espoz y Mina, 2, piso entresuelo.
 Compra muebles, libros, colchones, máquinas escribir, coser, porcelanas y escopetas. Playas, 5, tienda.

COMPRAS Y VENTAS
 Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiro. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes, Espoz y Mina, 2, piso entresuelo.
 Compra muebles, libros, colchones, máquinas escribir, coser, porcelanas y escopetas. Playas, 5, tienda.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA
 «LA MARAVILLA»
 Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal
 «Una por la primera eminencia médica reconocida universalmente»
 Las Aguas de Coslada con su acción purgante más eficaz, rápida y segura; ja más el tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades periteneas a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.
 Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes **MARTIN Y DURAN** Tetuan, 3.—Madrid.
 y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

PUBLICIDAD ECONOMICA
 HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

ENSEÑANZA
 Penales. Academia Hispania. Jacometrezo, 45. Empleo 1.º marzo; preparación próximas oposiciones por funcionarios Cuerno.

COMPRAS Y VENTAS
 Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiro. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes, Espoz y Mina, 2, piso entresuelo.
 Compra muebles, libros, colchones, máquinas escribir, coser, porcelanas y escopetas. Playas, 5, tienda.

COMPRAS Y VENTAS
 Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiro. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes, Espoz y Mina, 2, piso entresuelo.
 Compra muebles, libros, colchones, máquinas escribir, coser, porcelanas y escopetas. Playas, 5, tienda.

COMPRAS Y VENTAS
 Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiro. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes, Espoz y Mina, 2, piso entresuelo.
 Compra muebles, libros, colchones, máquinas escribir, coser, porcelanas y escopetas. Playas, 5, tienda.

COMPRAS Y VENTAS
 Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiro. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes, Espoz y Mina, 2, piso entresuelo.
 Compra muebles, libros, colchones, máquinas escribir, coser, porcelanas y escopetas. Playas, 5, tienda.

COMPRAS Y VENTAS
 Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiro. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes, Espoz y Mina, 2, piso entresuelo.
 Compra muebles, libros, colchones, máquinas escribir, coser, porcelanas y escopetas. Playas, 5, tienda.

COMPRAS Y VENTAS
 Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiro. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes, Espoz y Mina, 2, piso entresuelo.
 Compra muebles, libros, colchones, máquinas escribir, coser, porcelanas y escopetas. Playas, 5, tienda.